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DATOS TECNICOS / TECHNICAL DATA

DATI TECNICI/ DADOS TECNICOS/DONNEES TECHNIQUES
DANE TECHNICZNE / TEKNIK VERILER

MINIPRO 100 B
U1 Vrms 230
[1Tmax Arms 25
11eff Arms 1.2
12 Arms 100
DUT\:;OS;I'C,:AYER o 05
DUTY IEC 60974-1 % 10
MASS Kg 25
DIMENSIONS cm 27x17x12
GENERATOR KVA 3-4
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ES. Declaraciéon de Conformidad IT. Dichiarazione di conformita GB. Declaration of Conformity
DE. Konformitatserklarung FR. Déclaration de Conformité P. Declaracao de conformidade

TR. Uygunluk beyani PL. Deklaracja zgodnosci CZ. Prohlaseni o shodé

EL. AnAwon Zupudpewong

ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN 60974-1, EN 60974-10,
de acuerdo con las regulaciones 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

IT

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in
conformita con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN 60974-1, EN 60974-10, secondo
le normetive 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

GB

| declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in
accordance with the following standards or standardized documents: EN 60974-1, EN 60974-10,
according to regulations 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten bereinstimmt: EN 60974-1, EN 60974-10, gemaf den Bestimmungen
der Richtlinien 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

FR

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN 60974-1, EN 60974-10,
conformément a la réglementation 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

Declaro, sob nossa responsabilidade que o produto des-crito em “Dados técnicos” esta em
conformidade com as seguintes normas ou documentos normativos: EN 60974-1, EN 60974-10
de acordo com os regulamentos 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU.

TR

Bu Urinlin asagidaki standart ve standardizasyon belgeleri ile uyumunun dogrulugunu yegane
sorumlulugumuz altinda beyan ederiz. 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU direktiflerinin
hakUmleri uyarinca EN 60974-1, EN 60974-10.

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale Dane techniczne” odpowiadajg
wymaganiom nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: DYREKTYWY EUROPEJSKIE:
2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU. NORMY ZWIAZANE: EN 60974-1, EN 60974-10.

Ccz

Prohlasujeme na svou odpovédnost, ze produkt popsany v &asti , Technické udaje” odpovida
nasledujicim normam nebo standardnim dokumentim: EN 62841-1, EN 50581, EN 55014-
1, EN 55014-2, EN 61000-4- 2, v souladu s nafizenimi 2006/42 / ES, 2014/30 / EU, 2011/65 /
EU,2000/14 / EU.

EL

AnAwvw uTTtd TNV €UBUVN Pou ATl TO TTPOIGV TTOU TTEPIYPAPETAI OTO « TEXVIKA ZTOIXEia» €ival
OUPQWVO JE T TTAPAKATW TTPOTUTIA ) TUTTOTTOoINUEVA £yypaga: EN 60974-1, EN 60974-10,
EN 61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3 cUp@wva e TOUg
kavoviopoug 2014/35/EU, 2014/30/EU, 2011/65/EU.
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(ES) SENALES DE PELIGRO, OBLIGACION, PROHIBICION (IT) LEGENDA SEGNALI DI PERICOLO, OBBLIGO, DIVIETO (EN) KEY
TO DANGER, MANDATORY AND PROHIBITION SIGNS (FR) SIGNAUX DE DANGER, D’OBLIGATION ET D’INTERDICTION (PT)

LEGENDA DOS SINAIS DE PERIGO, OBRIGAGAO, PROIBIGAO (TR) TEHLIKE ISARETLERI ILE ZORUNLU VE YASAKLAYICI iISARET
BILGILERI (PL) LEGENDA SYMBOLI WSKAZUJACYCH NIEBEZPIECZENSTWO, OBOWIAZEK, ZAKAZ.

A
YN
A
[0\
X
AN
®
O
@
@
®

PELIGRO GENERAL - PERICOLO GENERICO - GENERAL DANGER - RISQUE GENERAL - PERIGO GENERICO -
GENEL THEHLIKE - OGOLNE NIEBEZPIECZENSTWO.

PELIGRO DE DESCARGA ELECTRICA - PERICOLO SHOCK ELETTRICO - DANGER OF ELECTRIC SHOCK - RISQUE : CHOC
ELECTRIQUE - PERIGO DE CHOQUE ELECTRICO - ELEKTRIK GARPMA TEHLIKESI - NIEBEZPIECZENSTWO PORAZENIA
PRADEM.

PELIGRO HUMOS DE SOLDADURA - PERICOLO FUMI DI SALDATURA - DANGER OF WELDING FUMES - RISQUE : FUMEES
DE SOUDAGE - PERIGO DE FUMOS DE SOLDADURA - KAYNAK DUMANLARI TEHLIKESI - NIEBEZPIECZENSTWO OPAROW
SPAWALNICZYCH.

PELIGRO RADIACIONES ULTRAVIOLETAS - PERICOLO RADIAZIONI ULTRAVIOLETTE - DANGER OF ULTRA VIOLET
RADIATION - RISQUE: RADIATIONS ULTRAVIOLETTES - PERIGO DE RADIAGOES ULTRAVIOLETAS - ULTRAVIYOLE
RADYASYON TEHLIKESI - NIEBEZPIECZENSTWO PROMIENIOWANIA ULTRAFIOLETOWEGO.

PELIGRO PULVERIZACIONES INCANDESCENTES - PERICOLO SPRUZZI INCANDESCENTI - DANGER OF BURNING
SPLASHES - RISQUE: JETS INCANDESCENTS - PERIGO DE BORRIFOS INCANDESCENTES - ALEV SIGRAMA TEHLIKESI
- NIEBEZPIECZENSTWO ROZZARZONYCH ODPRYSKOW.

PELIGRO DE INCENDIO - PERICOLO D’INCENDIO - DANGER OF FIRE - RISQUE D’INCENDIE - PERIGO DE INCENDIO -
YANGIN TEHLIKESI - NIEBEZPIECZENSTWO POZARU.

PELIGRO DE EXPLOSION - PERICOLO DI ESPLOSIONE - DANGER OF EXPLOSION - RISQUE D’EXPLOSION - PERIGO DE
EXPLOSAO - NEVARNOST EKSPLOZIJE - NEBEZPECi VYBUCHU.

PELIGRO DE APLASTAMIENTO MANO POR ENGRANAJES - PERICOLO SCHIACCIAMENTO MANO DA INGRANAGGI -
DANGER OF CRUSHING HANDS IN GEARS - RISQUE: ECRASEMENT DE LA MAIN PAR LES ENGRENAGES - PERIGO DE
ESMAGAMENTO DAS MAO EM ENGRENAGENS - NIEBEZPIECZENSTWO ZGNIECENIA RAK PRZEZ RZEKLADNIE ZEBATE.

PELIGRO RADIACIONES NO IONIZANTES - PERICOLO RADIAZIONI NON IONIZZANTI - DANGER OF NON-IONIZING
RADIATION - RISQUE: RADIATIONS NON IONISANTES - PERIGO DE RADIAGOES NAO IONIZANTES - iYONLASMAMA
TEHLIKESI - NIEBEZPIECZENSTWO PROMIENIOWANIA NIE JONIZUJACEGO.

PELIGRO CAMPO MAGNETICO INTENSO - PERICOLO CAMPO MAGNETICO INTENSO - DANGER OF STRONG MAGNETIC
FIELD - RISQUE: CHAMP MAGNETIQUE INTENSE - PERIGO DE CAMPO MAGNETICO INTENSO - SERT MANYETIZM
TEHLIKESI - NIEBEZPIECZENSTWO SILNE POLE MAGNETYCZNE.

PELIGRO DE USTIONES - PERICOLO DI USTIONE - DANGER OF BURNS - RISQUE DE BRULURE - PERIGO DE QUEIMADURA
- YANMA TEHLIKESI - NUDEGIMO PAVOJUS.

OBLIGACION DE PROTECCION DEL APARATO RESPIRATORIO - OBBLIGO DI PROTEZIONE VIE RESPIRATORIE -
BREATHING APPARATUS PROTECTION MUST BE WORN - OBLIGATION: PROTEGER SES VOIES RESPIRATOIRES -
KORUYUCU SOLUNUM CiHAZI TAKILMALIDIR - OBOWIAZEK STOSOWANIA OSLONY DROG ODDECHOWYCH.

OBLIGACION DE UTILIZAR MASCARILLA DE PROTECCION - OBBLIGO USARE MASCHERA PROTETTIVA -
PROTEPROTECTIVE MASKS MUST BE WORN - OBLIGATION: UTILISER LE MASQUE DE PROTECTION - OBRIGAGAO DE
USAR MASCARA DE PROTECGAO - KORUYUCU MASKE TAKILMALIDIR - OBOWIAZEK STOSOWANIA MASKI OCHRONNE.J.

OBLIGACION DE UTILIZAR GUANTES PROTECTIVOS - OBBLIGO INDOSSARE GUANTI PROTETTIVI « PROTECTIVE
GLOVES MUST BE WORN « OBLIGATION: METTRE DES GANTS DE PROTECTION - OBRIGAGAO DE USAR LUVAS DE
PROTECGAO - KORUYUCU ELDIVENLER TAKILMALIDIR - DEVEKITE APSAUGINES PIRSTINES.

OBLIGACION DE UTILIZAR PROTECCION PARA LOS OJOS - OBBLIGO PROTEZIONE DEGLI OCCHI « PROTECTIVE
GOGGLES MUST BE WORN + OBLIGATION: SE PROTEGER LES YEUX - OBRIGAGAO DE PROTEGER OS OLHOS -
KORUYUCU GOZLUKLER TAKILMALIDIR - OBOWIAZEK OCHRONY OCZU.

OBLIGACION DE UTILIZAR ROPA PROTECTIVA - OBBLIGO INDOSSARE INDUMENTI PROTETTIVI« PROTECTIVE CLOTHING
MUST BE WORN ¢ OBLIGATION: PORTER DES VETEMENTS DE PROTECTION - KORUYUCU GIYSILER GIYILMELIDIR -
OBOWIAZEK NALOZENIA ODZIEZY OCHRONNEJ.

PROHIBIDO EL ACCESO A PORTADORES DE MARCAPASOS - VIETATO L’ACCESSO Al PORTATORI DI PACEMAKER -
ENTRY NOT PERMITTED TO PERSONS FITTED WITH PACEMAKER « INTERDICTON: ACCES INTERDIT AUX PORTEURS DE
PACE-MAKER - PROIBIDO O ACESSO AOS PORTADORES DE MARCAPASSO - PACEMAKER TAKILI KISILERIN GIRMESINE
iZIN VERILMEZ - ZAKAZ DOSTEPU DLA NOSICIELI STYMULATOROW SERCA.
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(ES) Eliminacién de equipos eléctricos y electrénicos: Simbolo que indica la recogida diferenciada de los equipos
eléctricos y electronicos. El usuario tiene la obligacion de no eliminar este equipo como residuo sélido urbano mix-
to (indiferenciado), sino que debe dirigirse a los centros de recogida autorizados conforme a la Directiva Europea
2012/19/CE

(IT) Smaltimento apparecchiature elettriche ed elettroniche: Simbolo che indica la raccolta separata delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche. L'utilizzatore ha I'obbligo di di non smaltire questa apparecchiatura come
rifiuto solido urbano misto (indifferenziato), ma di rivolgersi ai centri di raccolta autorizzati Conformemente alla
norma della direttiva CE/2012/19

(EN) Electrical and electronic equipment disposal: Symbol indicating separate collection for waste of electrical and
electronic equipment. When the end-user wishes to discard this product, it must not be disposed of as (unsorted)
mixed municipal solid waste but sent to duly authorised collection facilities according the European Guideline
2012/19/CE

(DE) Entsorgung elektrischer und elektronischer Gerate: Symbol fur die getrennte Sammlung von Abfallen
elektrischer und elektronischer Gerate. Wenn der Endverbraucher dieses Produkt entsorgen méchte, darf es nicht
als (unsortierter) gemischter fester Siedlungsabfall entsorgt, sondern gemaf der Europaischen Richtlinie 2012/19 /
EG an ordnungsgemaf zugelassene Sammelstellen geschickt werden

(FR) Elimination des appareillages électriques et électroniques: Symbole qui indique la collecte séparée des
appareillages électriques et électroniques. L'utilisateur a I'obligation de ne pas éliminer cet appareillage comme
un déchet solide urbain mixte, mais doit s’adresser a des centres de récolte autorisés conformément a la directive
européenne 2012/19/CE

(PT) Eliminacao de aparelhagens eléctricas e electrénicas. Simbolo que indica a recolha separada das aparelhagens
eléctricas e electronicas. O utilizador possui a obrigagdo de ndo eliminar esta aparelhagem como residuo sélido
urbano misto (indiferenciado) e sim dirigir-se aos centros de recolha autorizados de acordo com a Diretriz Europeia
2012/19/CE

(TR) Elektrikli ve elektronik cihazlarin imhasi Elektrikli ve elektronik cihazlarin ayristirilarak atiimalarini gdsteren
sembol. Kullanici, bu cihazi, karisik (ayristirlmamig) kati sehir atigi olarak imha etmeme, ve yetkili toplama
merkezleri ile temas etme yukiumlulugline sahiptir Avrupa Yonergesi 2012/19 / CE’ye gore

(PL) Usuwanie sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Symbol wskazujgcy konieczno$¢ dokonywania selektywnej
zbidrki sprzetu elektrycznego i elektronicznego Jest surowo wzbronione usuwanie niniejszego urzgdzenia wraz ze
statymi odpadami miejskimi (nieselektywna zbiérka odpadow). Uzytkownik ma obowigzek zwrdci¢ sie do punktéw
autoryzowanych do selektywnej zbidrki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego Zgodnie z europejska
wytyczng 2012/19/UE.

(CZ) Likvidace elektrickych a elektronickych zafizeni: Symbol oznacujici tfidény sbér odpadu z elektrickych
a elektronickych zafizeni. Pokud si konecny uzivatel pfeje zlikvidovat tento produkt, nesmi byt zlikvidovan jako
(netfidény) smésny komunalni pevny odpad, ale odeslan do fadné schvaleného sbérného zafizeni podle evropské
smérnice 2012/19 / CE

(EL) ATroppiwn NnAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU EOTTAICUOU: ZUNBOAO TTOU UTTOBEIKVUEI XWPIOTr CUANOYH OTTOPPIUHATWY
NAEKTPIKOU Kal NAeKTpoVIKOU £€0TTAIGHOU. OTav 0 TEAIKOG XProTNG ETTIBUET va aTToppiYel auTd TO TTPOIOV, OEV TTPETTEI
va amoppIPOei wg (un Tagivounuéva) PIKTE aoTIKG oTEPEG aTTORANTA AAAG va OTaAei o OeOVTWG £E0UCIODOTNHEVES
€yKATAOTAOEIG OUANOYNG oUPGwVa Pe TV EupwTraikr) Odnyia 2012/19 / CE
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Instrucciones generales de seguridad paraherramientas
eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacion deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo.
Las herramientas eléctricas producen chispas que pue-
den llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.
c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas
de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el con-
trol sobre el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe co-
rresponder a la toma de corriente utilizada. No es
admisible modificar el enchufe en forma alguna. No
emplee adaptadores con herramientas eléctricas
dotadas de una toma de tierra. Los enchufes sin mo-
dificar adecuados a las respectivas tomas de corriente
reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a
tierra como tuberias, radiadores, cocinas y refrige-
radores. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida
eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.
c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia
y evite que penetren liquidos en su interior. Existe
el peligro de recibir una descarga eléctrica si penetran
ciertos liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red dafados o enreda-
dos pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion ho-
mologados para su uso en exteriores. La utilizacion
de un cable de prolongacién adecuado para su uso en
exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno humedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacion adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramien-
ta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utili-
za un equipo de proteccion adecuado como una masca-
rilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antidesli-
zante, casco, o protectores auditivos.

c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o
la bateria, de desconectarla o de transportarla. Si
transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el in-
terruptor de conexion/desconexion, o si introduce el en-
chufe en la toma de corriente con el aparato conectado,
puede dar lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas

antes de conectar la herramienta eléctrica. Una he-
rramienta o llave colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitird controlar mejor la herramien-
ta eléctrica en caso de presentarse una situacion ines-
perada.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas
moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo
se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captacion de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamen-
te. La utilizacion de un equipo de aspiracion de polvo
puede reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para
la salud.

h) No permita que la confianza obtenida con el uso
frecuente de herramientas le haga ignorar los princi-
pios generales de seguridad. Una accion descuidada
puede provocar una herida grave en una fraccion de se-
gundo.

i) Mantenga las empufaduras y superficies de aga-
rre secas, limpias y libres de aceite y grasa. Las em-
pufiaduras y superficies de agarre resbaladizas no per-
miten un agarre seguro y el control de la herramienta en
situaciones imprevistas.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar
de accesorio o guardar el aparato. Esta medida pre-
ventiva reduce el riesgo de conectar accidentalmente el
aparato.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del al-
cance de los nifnos. No permita que las utilicen per-
sonas que no estén familiarizadas con ellas o que
no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes méviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuvie-
se defectuosa, hagala reparar antes de volver a uti-
lizarla. Muchos de los accidentes se deben a aparatos
con un mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los dtiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar
mejor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercioén, etc. de acuerdo con
estas instrucciones. Considere en ello las condicio-
nes de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herra-
mientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos
para los que han sido concebidas puede resultar peli-
groso.




DESCRIPCION DEL EQUIPO

Antes de utilizar la soldadora lea atentamente el manual de
instrucciones.

Las instalaciones para soldadura por arco con electrodo re-
vestido MMA, en lo sucesivo denominadas “soldadoras”, son para
uso industrial y profesional.

Asegurese de que la soldadora haya sido instalada y reparada
por personas calificadas, conforme a las leyes y normas contra
accidentes.

Asegurese de que el operador haya sido capacitado acerca del
uso y los riesgos relacionados con el procedimiento de soldadura
al arco y acerca de las medidas de proteccion y procedimientos de
emergencia.

Es posible hallar informaciones detalladas en “Aparatos para solda-
dura al arco, instalaciéon y uso”: EN 60974-9.

ADVERTENCIA DE SEGURIDAD

» Asegurese de que la toma de alimentacién a la cual se conecta

la soldadora esté protegida con los dispositivos de seguridad (fusi-
bles o interruptor automatico) y conectada a la instalacion
de puesta a tierra.

* Asegurese de que el enchufe y el cable de alimentacion se
encuentren en buenas condiciones.

* Antes de conectar el enchufe en la toma de alimentacion asegure-
se de que la soldadora esté apagada.

» Apague la soldadora y desconecte el enchufe de la toma de ali-
mentacion apenas haya terminado el trabajo.

» Apague la soldadora y desconecte el enchufe de la toma de ali-
mentacion antes de conectar los cables de soldadura, efectuar las
operaciones de mantenimiento y desplazar la soldadora (utilice la
manija presente en la soldadora).

* No entre en contacto con las partes bajo tension eléctrica sin nin-
guna proteccion sobre la piel o con ropa mojada. Aislese usted mis-
mo eléctricamente del electrodo de la pieza a soldar y de posibles
partes metalicas accesibles conectadas en tierra. Utilice guantes,

zapatos, ropas adecuadas y tapetes aislantes no inflamables.

« Utilice la soldadora en ambiente seco y ventilado. No exponga la

soldadora ni a la lluvia ni al sol.

cuentran instalados correctamente y en su lugar.

* No utilice la soldadora si ha caido o ha sido golpeada pues podria

no ser segura. Hagala revisar por una persona experta o calificada.
con un aspirador de humo. Para evaluar los limites de expo-
sicion al humo de soldadura es necesario tener en cuenta
su composicion, concentracion y tiempo de exposicion.

ventes clorurados o, de todas maneras, no suelde cerca de dichas

sustancias.

so de soldadura. En caso de que se encuentre averiada, sustituyala

pues las radiaciones pueden atravesarla.

« Utilice guantes, zapatos y ropa ignifugos que protejan la piel de las

No use ropas grasientas, una chispa podria incendiarlas. Ultilice fil-

tros de proteccion para las personas a su alrededor.

* No entre en contacto, a menos de que utilice las protecciones ade-

pinza porta-electrodos, residuos de electrodo y piezas recién

elaboradas.

* La elaboracion del metal provoca chispas y esquirlas. Utilice gafas

* Las chispas de soldadura pueden causar incendios.

» No suelde o corte areas en donde se encuentren materiales, gas

« Utilice la soldadora solamente si todos los paneles y filtros se en-
« Elimine el humo de soldadura mediante ventilacion natural o

.E * No suelde materiales que hayan sido limpiados con sol-

« Utilice mascara para soldar con vidrio inactinico apto para el proce-

radiaciones producidas por la soldadura al arco y por las chispas.

cuadas, con partes mecanicas como:

de seguridad con protecciones laterales para los ojos.

o vapores inflamables.

* No suelde o corte recipientes, bombonas, depdsitos o tubos a
menos que una persona experta o calificada haya verificado la po-
sibilidad de trabajar sobre estos elementos y los haya preparado
adecuadamente.

» Quite el electrodo de la pinza porta-electrodos cuando haya ter-
minado la soldadura. Asegurese de que ninguna parte del circuito
eléctrico de la pinza porta-electrodos toque el circuito de masa o de
tierra: un contacto accidental podria causar sobrecalentamientos y
principios de incendio.

®EMF Campos electromagnéticos.

La corriente de soldadura genera campos electromagnéticos (EMF),
cerca del circuito de soldadura y de la soldadora. Las campos elec-
tromagnéticos pueden interferir con protesis médicas, como por
ejemplo marca-pasos.

Se deben tomar medidas de proteccion adecuadas en caso de
usuarios de prétesis médicas. Por ejemplo, se debe impedir el acce-
so al area de uso de la soldadora.

Las personas que utilicen proétesis médicas deben consultar con el
médico antes de aproximarse al area de uso de la soldadora. Este
equipo cumple con los requisitos del estandar técnico de producto
para el uso exclusivo en ambiente industrial y uso profesional.

No se garantiza que cumpla con los limites previstos para la ex-
posicién humana a los campos electromagnéticos en ambiente
doméstico.

Toma las siguientes medidas para minimizar la exposicién a los
campos electromagnéticos (EMF):

* No se coloque entre los cables de soldadura. Mantenga ambos
cables de soldadura al mismo lado del cuerpo.

» Cuando sea posible, entrelaza los cables de soldadura, fijandolos
con cinta adhesiva.

* No enrollar los cables de soldadura alrededor del cuerpo.

» Conecte el cable de tierra a la pieza por trabajar, lo mas cerca
posible del punto por soldar.

» No soldar manteniendo la soldadora colgada al cuerpo.

» Mantenga la cabeza y el tronco lo mas alejado posible del circuito
de soldadura. No trabaje cerca, sentado o apoyado a la soldadora.
Distancia minima: Fig 5 Da = cm 50;Db=cm,20.

ﬁf Equipo de Clase A

Este equipo esta disefiado para ser usado en ambientes industriales
y profesionales.

En los ambientes domésticos y en los conectados a una red de ali-
mentacion publica a baja tensién, que alimentan edificios para uso
doméstico, podrian presentarse dificultades para asegurar que se
cumpla con la compatibilidad electromagnética, debido a interferen-
cias conducidas o irradiadas.

Soldadura en condiciones de riesgo.

» En caso de tener que soldar en condiciones de riesgo, con el
peligro adicional de descargas eléctricas, asfixia, en presencia
de materiales inflamables o explosivos, asegurese de que un res-
ponsable evalie de antemano las condiciones. Asegurese de que
existan personas presentes adiestradas para intervenir en casos de
emergencia.

Adopte los medios técnicos de proteccién normativos de EN
60974-9.

» En caso de tener que trabajar en posiciones elevadas, utilice siem-
pre plataformas de seguridad.

» Si mas de una soldadora elabora la misma pieza o piezas eléc-
tricamente conectadas, las tensiones al vacio presentes en los
porta-electrodos o en la antorcha pueden llegar exceder el nivel de
seguridad permitido. Asegurese de que un experto evalie de an-
temano si existe un riesgo y adopte, en caso de ser necesario, las
medidas de proteccion normativa necesaria.

A Advertencias adicionales.

» No utilice la soldadora para usos no previstos como por ejemplo
descongelar tuberias de la red hidrica.

» Coloque la soldadora sobre una superficie llana, estable y evite
que se pueda desplazar.

* La posicion debe permitir el control pero debe evitar que las chis-
pas de la soldadura impacten en el equipo.

* No levante la soldadora. No se han previsto sistemas de elevacion.
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* No utilice cables con aislamiento deteriorado o con las conexiones
sueltas.

DESCRIPCION DE LA SOLDADURA

La soldadora es un transformador de corriente de alta frecuencia para
la soldadura manual por arco con electrodos revestidos MMA

La soldadora ha sido realizada con tecnologia electronica INVERTER.
La corriente suministrada es continua.
La caracteristica eléctrica del transformador es de pendiente.

El manual se refiere a una serie de soldadoras que se diferencian entre
si en algunas caracteristicas.

Identifique su modelo en la Fig. 1.

Pinzas principales Fig. 1

A) Cable de alimentacion

B) Interruptor ON/OFF de encendido y apagado.

C) Indicador luminoso encendido.

D) Regulacion de corriente de soldadura.

E) Indicador luminoso de pausa de enfriamiento térmico.
F) Display

H) Conexion para los cables de soldadura.

DATOS TECNICOS

La placa de datos esta colocada en la soldadora. La Fig.2 es un
ejemplo de dicha placa.

A) Nombre y direccion del fabricante.

B) Norma europea de referencia para la fabricacion y la seguridad
de las instalaciones de soldadura.

C) Simbolo de la estructura interna de la soldadora.

D) Simbolo del procedimiento de soldadura previsto; D1 soldadura
MMA.

E) Simbolo de la comente continua distribuida.
F) Tipo de alimentacién necesaria:

1” tension alterna monofasica, frecuencia: F1 de linea eléctrica; F2
de motogenerador.

G) Grado de proteccion de cuerpos sélidos y liquidos.

H) Simbolo que indica la posibilidad de utilizar la soldadora en am-
bientes con riesgos de descargas eléctricas.

1) Prestaciones del circuito de soldadura.
UoV Tensién minimay maxima al vacio (soldadura a circuito abierto).

12, U2 Corriente y tension normalizada correspondiente distribuida
por la soldadora.

X Servicio de soldadura. Indica el tiempo durante el cual la soldado-
ra puede estar en funcionamiento y el tiempo durante el cual debe
estar parada para enfriarse. El tiempo se expresa en % en base a
un ciclo de 10 min. (ej. 60% significa 6 min. de trabajo y 4 min. de
descanso).

A /V Campo de regulacion de la corriente y tension correspondiente
de arco.

J) Datos correspondientes a la linea de alimentacion
U1 tension de alimentacion (tolerancia admitida: +/-10%).
11 eff corriente eficaz absorbida.

11 max corriente maxima absorbida.

K) Numero de matricula.

L) Peso.

M) Simbolos de seguridad: Lea las explicaciones en las Advertencias
de seguridad

PUESTA EN FUNCIONAMIENTO
* Las conexiones eléctricas deben ser efectuadas segun ley

A por personas expertas y calificadas.

» Asegurese de que la soldadora esté apagada y desconectada del
enchufe de la toma de alimentacién durante todos los pasos de
puesta en funcionamiento.

+» Asegurese de que la toma de alimentacion a la cual esta conectada
la soldadora esté protegida por dispositivos de seguridad (fusibles

o interruptor automatico) y conectada a la instalacion de puesta en
tierra e interruptor diferencial normativo. .

 El aparato debe ser conectado exclusivamente a un sistema de
alimentacion con el conductor del “neutro” conectado a tierra.

ENSAMBLAJE Y CONEXION ELECTRICA

Asegurese de que la linea eléctrica suministre la tension y la fre-
cuencia correspondientes a la soldadura y que esté dotada de un
fusible retardado apto para la corriente maxima nominal suministra-
da (12 max.) Fig. 3,1.

Este equipo no forma parte de los requisitos de la norma IEC/EN
61000-3-12. Si se conecta a una red de alimentacion publica a baja
tension, es responsabilidad del instalador o del usuario comprobar
que pueda ser conectada (si fuera necesario, consultar con el ope-
rador de la red de distribucién eléctrica).

Para cumplir con los requisitos de la norma EN61000-3-11 (Flicker)
se recomienda conectar la soldadora a los puntos de interfaz de la
red de alimentadon que presentan una impedancia menor a Zmax
= Fig.3,4.

Para cumplir con requisitos de la norma EN61000-3-12 se debe conec-

tar la soldadora a los puntos de interfaz de la red de alimentacién que
presenten una potencia de corto circuito igual o superior 8062 kW.

Enchufe de alimentacién. Si la soldadura no esta dotada de un en-
chufe, conecte el cable de alimentacion aun enchufe normalizado
(2P + T por 1Ph) con la capacidad adecuada Fig. 3,2.

CONEXION A MOTOGENERADORES

Las soldadoras pueden alimentarse con un motogenerador.
Asegurese de que éste tenga una potencia minima de 6 kVA y no
suministre una tension superior a 270V.

PREPARACION DEL CIRCUITO DE SOLDA-
DURA MMA

Conecte el cable de masa a la soldadora y a la pieza a elaborar, lo
mas cerca posible al punto de trabajo.

Conecte el cable de la pinza porta-electrodos a la soldadora y monte
el electrodo en la pinza.

En las soldadoras que suministras corriente continua, la mayoria de
los electrodos debe contectarse a la conexion positiva.

Haga referencia a las instrucciones del fabricante de electrodos por
lo que respecta a la conexion y la corriente de soldadura.

PROCEDIMIENTO DE SOLDADURA: DES-

CRIPCION MANDOS Y SENALIZACIONES

Tras haber efectuado todos los pasos de la puesta en funcionamien-
to, encienda la soldadora y proceda con las regulaciones.

Regulacion de corriente de soldadura

Seleccione la corriente de soldadura en funcién del electrodo en la
junta y la posicién de soldadura.

Las corrientes aproximadas a utilizar para los diferentes diametros
de electrodo se indican en la Fig. 4.

Para encender él arco de soldadura con el electrodo revestido, frote-
lo en la pieza a soldar y, en cuanto empiece a funcionar, manténgalo
siempre a una distancia igual al diametro del electrodo e inclinado
unos 20 - 30 grados en direccion de avance.

Indicacion de parada por calentamiento.

El dispositivo luminoso encendido (E) significa que la proteccion tér-
mica se encuentra en funcionamiento.

En caso de que se exceda el servicio de soldadura “X” indicado en
la placa técnica, un protector térmico interrumpe el trabajo antes de
que la soldadora verifique averias.

Espere a que se restablezca el funcionamiento y, (recomendado),
algunos minutos mas, hasta cumplir el factor de marcha.
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Si se activa continuamente el protector térmico significa que se es-
tan exigiendo prestaciones superiores a las de la soldadora.

“Hot start”

La soldadura esta dotada de un dispositivo automatico que facilita
el encendido del arco aumentando la corriente sélo en ese instante.

“Antisticking”

La soldadora esta dotada de un dispositivo automatico que interrum-
pe la corriente pocos segundos después de advertir que el electrodo
se ha quedado pegado a la pieza por soldar. De esta manera, el
electrodo no se sobrecalienta.

RECOMENDACIONES PARAEL USO

« Utilice una extension eléctrica solo cuando sea necesario y siem-
pre y cuando sea de seccion igual o superior a la del cable de ali-
mentacion y esté dotada del conductor de puesta en tierra.

* No bloquee las tomas de aire de la soldadora. No la coloque en con-
tenedores o estanterias que no estén ventiladas adecuadamente.

* No utilice la soldadora en ambientes que contengan: gas, vapores,
polvos conductores (ej. viruta de amoladora), aire salobre, humo
caustico y otros agentes que puedan avenar las partes metalicas y
los aislamientos eléctricos.

Las partes eléctricas de la soldadora han sido tratadas con resinas
protectivas. La primera vez que la ponga en funcionamiento podria
notar humo; se trata de la resina que se seca completamente. La
salida de humo durara solo algunos minutos.

MANTENIMIENTO

Apague la soldadora y desconecte el enchufe de la toma de
alimentacion antes de efectuar cualquier operacion de
mantenimiento.

Mantenimiento extraordinario. El mantenimiento extraordinario debe
ser efectuado periédicamente por personal experto o cualificado en
el campo electromecanico, en funcion del uso.

* Inspeccione la parte interna de la soldadora y elimine el polvo
que se deposita en las partes eléctricas (utilice aire comprimido)
y en las tarjetas electrénicas (utilice un cepillo suave o productos
apropiadas).

» Compruebe que las conexiones eléctricas estén bien apretadas y
que los cableados no tengan el aislante dafiado.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro.
Il disordine o le zone di lavoro non illuminate possono
essere causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare I'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far inflammare la
polvere o i gas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone
durante I'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo
sullutensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell'utensile elettrico per la presa di
corrente dovra essere adatta alla presa. Evitare
assolutamente di apportare modifiche alla spina. Non
utilizzare adattatori insieme a utensili elettrici con messa
a terra. Le spine non modificate e le prese adatte allo
scopo riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate
a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche
e frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nel momento in cui il corpo € messo a massa.
c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. L’eventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli
previsti al fine di trasportare o appendere l'utensile
elettrico, oppure di togliere la spina dalla presa di
corrente. Mantenere ['utensile elettrico al riparo da fonti
di calore, dall'olio, dagli spigoli o da parti di utensili in
movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano
il rischio d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare l'utensile elettrico
all’aperto, impiegare solo ed esclusivamente cavi di
prolunga adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
allesterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse
elettriche.

f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si stafacendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare I'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto 'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
l'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per 'udito, a seconda dellimpiego previsto per 'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

c) Evitare I'accensione involontaria dell’'utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. Il fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all’'alimentazione di corrente potra essere causa
di incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave
inglese prima di accendere l'utensile elettrico. Un
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utensile o una chiave inglese che si trovino in una parte
di utensile in rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere cura di mettersi in posizione sicura e di
mantenere I'equilibrio. In questo modo sara possibile
controllare meglio [l'utensile elettrico in situazioni
inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare
vestiti ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti
lontani da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in parti in movimento.
g) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema
di aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti
dalla polvere.

h) Non permettere che la fiducia acquisita con 'uso
frequente degli strumenti faccia ignorare i principi
generali di sicurezza. Un’azione incauta puo provocare
gravi lesioni in una frazione di secondo.

i) Mantenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature
e superfici di presa scivolose non consentono una presa
sicura e il controllo dell'utensile in situazioni impreviste.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici
a) Non sovraccaricare I'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nell’ambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si pud piu
accendere o spegnere € pericoloso e dovra essere
riparato.

c) Prima di regolare o riporre 'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che l'utensile
elettrico possa essere messo in funzione
inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al
di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'utensile a persone che non sono abituate ad usarlo
o che non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone
inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’'utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dellutensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate
prima d’impiegare [I'utensile. Numerosi incidenti
vengono causati da utensili elettrici la cui manutenzione
¢ stata effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s’inceppano meno frequentemente e
sono piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il
lavoro da eseguirsi durante I'impiego. L'impiego di
utensili elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra
dar luogo a situazioni di pericolo.
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MANUALE ISTRUZIONE
Prima di utilizzare la saldatrice leggere attentamente il
manuale istruzioni.

Gli impianti per saldatura ad arco ad elettrodo rivestito MMA in
seguito chiamati “saldatrice” sono previsti per uso industriale e
professionale.

Assicurati che la saldatrice sia installata e riparata da persone
esperte in conformita alle leggi ed alle norme antinfortunistiche.

Assicurati che l'operatore sia addestrato sull'utilizzo e sui rischi
connessi al procedimento di saldatura ad arco e sulle necessarie
misure di protezione e procedure di emergenza.

Puoi trovare informazioni dettagliate “Apparecchiature per saldatura
ad arco installazione ed uso”: EN 60974-9.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

: Assicurati che la presa d’alimentazione a cui colleghi la

saldatrice sia protetta dai dispositivi di sicurezza (fusibili od

interruttore automatico) e che sia collegata all'impianto di
« Assicurati che la spina ed il cavo d’alimentazione siano in buone
condizioni.

terra.
« Prima d'inserire la spina nella presa d’alimentazione, assicurati che
la saldatrice sia spenta.

» Spegni la saldatrice ed estrai la spina dalla presa d’alimentazione
appena hai terminato il lavoro.

» Spegni la saldatrice ed estrai la spina dalla presa d’alimentazione
prima di collegare i cavi di saldatura, installare il filo continuo,
sostituire parti della torcia o del meccanismo trainafilo, effettuare
operazioni di manutenzione, muoverla (usa la maniglia presente
sulla saldatrice).

» Non toccare le parti sotto tensione elettrica con la pelle nuda o con
indumenti bagnati.

Isola elettricamente te stesso dall’elettrodo, dal pezzo da saldare e
da eventuali parti metalliche accessibili, collegate a terra. Utilizza
guanti, calzature, indumenti previsti allo scopo e tappeti isolanti
asciutti, non infiammabili.

« Utilizza la saldatrice in ambiente asciutto e ventilato. Non esporre
la saldatrice alla pioggia ed al sole battente.

« Utilizza la saldatrice solo se tutti i pannelli e schermi sono al loro

posto e montati correttamente.
perché potrebbe non essere sicura. Falla controllare da una persona
esperta o qualificata.
@ » Elimina i fumi di saldatura con un’adeguata ventilazione
@ un approccio sistematico per valutare i limiti all’esposizione
ai fumi di saldatura in funzione della loro composizione,
concentrazione e durata dell’esposizione stessa.
|: |! j @ @ @ @ a tali sostanze.
» Usa la maschera di saldatura con un vetro inattinico adeguato al
processo di saldatura.
* Indossa guanti, calzature ed indumenti ignifughi che proteggano la
pelle dai influenza prodotti dall'arco di saldatura e dalle scintille. Non
usare indumenti unti o grassi, una scintilla potrebbe incendiarli. Usa

* Non utilizzare la saldatrice se & caduta oppure € stata urtata

naturale o con un aspiratore di fumi. E’ necessario utilizzare
» Non saldare materiali puliti con solventi clorurati o comunque vicino
Sostituiscila se & danneggiata; le radiazioni possono attraversarla.
degli schermi protettivi per proteggere le persone vicino a te.

* Non toccare con la pelle nuda le parti metalliche incandescenti
quali: pinza porta elettrodo, mozziconi d’elettrodo, pezzi appena
lavorati.

 La lavorazione del metallo provoca scintille e schegge. Indossa

f |! occhiali di sicurezza, con protezione ai lati degli occhi.

« Le scintille della saldatura possono causare incendi.
» Non saldare o tagliare in aree dove sono presenti materiali, gas o

A®

vapori inflammabili.

» Non saldare o tagliare contenitori, bombole, serbatoi o tubazioni a
meno che una persona esperta o qualificata non abbia verificato che
si possano lavorare e li abbia opportunamente preparati.

* Togli I'elettrodo dalla pinza porta elettrodo quando hai terminato
la saldatura. Assicurati che nessuna parte del circuito elettrico della
pinza porta elettrodo tocchi il circuito di massa o di terra: un contatto
accidentale pud causare surriscaldamenti e principi
d’incendio.

EMF Campi elettromagnetici.

La corrente di saldatura genera campi elettromagnetici (EMF),
in prossimita del circuito di saldatura e della saldatrice. | campi
elettromagnetici possono interferire con protesi mediche, quali per
esempio pacemaker.

Vanno prese adeguate misure protettive nei confronti dei portatori
di protesi mediche. Per esempio, deve essere impedito I'accesso
allarea di utilizzo della saldatrice. | portatori di protesi mediche,
devono consultare il medico prima di avvicinarsi all'area di utilizzo
della saldatrice.

Questa apparecchiatura soddisfa i requisiti dello standard tecnico
di prodotto per l'uso esclusivo in ambiente industriale ed uso
professionale. Non € assicurata la rispondenza ai limiti previsti
per I'esposizione umana ai campi elettromagnetici in ambiente
domestico.

Applica i seguenti accorgimenti per minimizzare I'esposizione ai
campi elettromagnetici (EMF):

* Non posizionarti col corpo fra i cavi di saldatura. Tieni entrambi i
cavi di saldatura dallo stesso lato del corpo.

» Quando € possibile, intreccia fra loro i cavi di saldatura, fissandoli
con nastro adesivo.

» Non avvolgere i cavi di saldatura attorno al corpo.

* Collega il cavo di massa al pezzo da lavorare il piu vicino possibile
al punto da saldare.

» Non saldare tenendo la saldatrice appesa al corpo.
* Tieni il capo ed il tronco il piu lontano possibile dal circuito di

saldatura. Non lavorare vicino, seduto o appoggiato alla
saldatrice. Distanza minima: Fig 5 Da = cm 50; Db = cm.20
Apparecchiatura di Classe A

Questa apparecchiatura € progettata per I'uso in ambienti
industriali e professionali.
Negli ambienti domestici ed in quelli collegati ad una rete di
alimentazione pubblica a bassa tensione che alimentano edifici ad
uso domestico, potrebbero esserci delle difficolta ad assicurare la
rispondenza alla compatibilita elettromagnetica, a causa di disturbi
condotti o irradiati.
Saldatura in condizioni a rischio.
» Se devi saldare in condizioni di rischio accresciuto di scariche
elettriche; soffocamento; in presenza di materiali infiammabili
od esplodenti assicurati che un responsabile esperto valuti
preventivamente le condizioni. Assicurati che siano presenti delle
persone addestrate per intervenire in casi di emergenza. Adotta i
mezzi tecnici di protezione.

Adottare i mezzi tecnici di protezione descritti al punto 5.10;
A.7; A.9 delle caratteristiche tecniche EN 60974-9.

» Se devi lavorare in posizioni sollevate dal suolo utilizza
sempre piattaforme di sicurezza.

* Se piu saldatrici lavorano sullo stesso pezzo o comunque su
pezzi elettricamente collegati, le tensioni a vuoto presenti sui
porta-elettrodo o sulle torcia si possono sommare superando
il livello di sicurezza. Assicurati che un responsabile esperto
valuti preventivamente se esiste un rischio ed eventualmen-
te adotti le misure di protezione regolamenti necessari.

Avvertenze supplementari

* Non utilizzare la saldatrice per scopi non previsti come per esempio
scongelare tubazioni della rete idrica.

« Colloca la saldatrice su di una superficie piana, stabile ed evita che
possa muoversi.
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La posizione deve permetterne il controllo, ma non deve consentire
alle scintille della saldatura di colpirlo.

* Non sollevare la saldatrice. Non sono previsti
sollevamento.

» Non utilizzare cavi con isolamento deteriorato o con le connessioni
allentate.

DESCRIZIONE DELLA SALDATRICE

La saldatrice € un trasformatore di corrente ad alta frequenza
per la saldatura manuale ad arco di elettrodi rivestiti MMA .

La saldatrice € realizzata con la tecnologia elettronica
INVERTER.

La corrente erogata & continua.
La caratteristica elettrica del trasformatore € del tipo cadente.

Il manuale si riferisce ad una serie di saldatrici che differiscono
fra loro per alcune caratteristiche. Identifica il modello in tuo pos-
sesso nella Fig.1.

sistemi di

Organi principali Fig.1

A) Cavo d’alimentazione.

B) Interruttore ON/OFF acceso o spento.

C) Indicatore luminoso acceso.

D) Regolazione della corrente di saldatura

E) Spia luminosa pausa raffreddamento termico.
F) Display

H) Attacchi per i cavi di saldatura (Alcune saldatrici hanno i
cavi connessi direttamente).

DATI TECNICI

La targa dati & presente sulla saldatrice. La Fig.2 & un esempio della
targa stessa.

A) Nome ed indirizzo del costruttore.

B) Norma europea di riferimento per la costruzione e la sicurezza
degli impianti per saldatura.

C) Simbolo della struttura interna della saldatrice.

D) Simbolo del procedimento di saldatura previsto: D1 Saldatura
MMA.

E) Simbolo della corrente erogata: continua.

F) Tipo d’alimentazione necessaria: 1" tensione alternata monofase;
frequenza F1 da linea elettrica; F2 da motogeneratore.

G) Grado di protezione da corpi solidi e liquidi

H) Simbolo indicante la possibilita di utilizzare la saldatrice in ambienti
a rischio di scariche elettriche.

1) Prestazioni del circuito di saldatura.

UoV Tensione minima e massima a vuoto (circuito di saldatura
aperto).

12, U2 Corrente e corrispondente tensione normalizzata che la
saldatrice eroga.

X Servizio di saldatura. Indica quanto tempo la saldatrice puo
lavorare e quanto tempo deve essere ferma per raffreddarsi.
Il tempo € espresso in % sulla base di un ciclo di 10 min. (es.
60% significa 6 min. di lavoro e 4 min. di sosta).

AV Campo di regolazione della corrente e rispettiva tensio-
ne d’arco.

J) Dati relativi alla linea d’alimentazione.

U1 Tensione d’alimentazione (tolleranza ammessa: +/- 10%).
11 eff Corrente efficace assorbita.

11 max Massima corrente assorbita.

K) N° Matricola.

L) Peso.

M) Simboli di sicurezza: Leggi le Avvertenze di sicurezza.

MESSA IN FUNZIONE

A * Gli allacciamenti elettrici devono essere eseguiti da
persone esperte e qualificate.

* Assicurati che la saldatrice sia spenta e scollegata dalla
presa d’alimentazione durante tutti i passi della messa in
funzione.

* Assicurati che la presa d’alimentazione a cui colleghi la
saldatrice sia protetta dai dispositivi di sicurezza (fusibili od
interruttore automatico) e che sia collegata all’impianto di
terra e interruttore differenziale normativo.

» L'apparecchio deve essere collegato esclusivamente ad
un sistema di alimentazione con il conduttore del “neutro”
collegato a terra.

ASSEMBLAGGIO ED ALLACCIAMENTO
ELETTRICO

Verifica che la linea elettrica eroghi la tensione e la frequenza
corrispondenti a quella della saldatrice e che sia dotata di un fusibile
ritardato adeguato alla massima corrente nominale erogata (I2max)
Fig.3,1.

Questa apparecchiatura non rientra nei requisiti della norma IEC/
EN61000-3-12. Se viene collegata ad una rete di alimentazione
pubblica a bassa tensione, & responsabilita dell'installatore
o dellutilizzatore, verificare che possa essere connessa; (se
necessario, consultare il gestore della rete di distribuzione elettrica).

Al fine di soddisfare | requisiti della norma EN61000-3-11 (Flicker)
si consiglia il collegamento della saldatrice ai punti di interfaccia
della rete di alimentazione che presentano un’impedenza minore di
Zmax= Fig.3,4.

Per ottemperare ai requisiti della norma EN61000-3-12, la saldatrice
deve essere collegata ai punti di interfaccia della rete di alimentazione
che presentino una potenza di cortocircuito pari o superiore a 8062 kW.

Spina d’alimentazione. Se la saldatrice non e dotata della spina,
collega al cavo d’alimentazione una spina normalizzata (2P+ T per
1Ph) di portata adeguata Fig.3,2.

ALLACCIAMENTO A MOTOGENERATORI

Alcune saldatrici possono essere alimentate da un motogeneratore.
Assicurati che esso abbia una potenza di almeno 6 kVA e non eroghi
una tensione superiore a 270V.

PREPARAZIONE DEL CIRCUITO Dl
SALDATURA MMA

Collega il cavo di massa** alla saldatrice ed al pezzo da lavo-
rare, il piu vicino possibile al punto di lavoro.

Collega il cavo con la pinza porta elettrodo** alla saldatrice e
monta sulla pinza I'elettrodo.

Nelle saldatrici che erogano corrente continua, la maggioran-
za degli elettrodi va collegata all’attacco positivo.

Fai riferimento alle indicazioni del fabbricante degli elettrodi
in merito al collegamento ed alla corrente di saldatura.

PROCEDIMENTO DI SALDATURA:

DESCRIZIONE COMANDI E SEGNALAZIONI

Una volta che hai eseguito tutti i passi della “messa in funzio-
ne”, accendi la saldatrice e procedi nelle regolazioni.

Regolazione corrente di saldatura

Seleziona la corrente di saldatura in base all’elettrodo al giunto ed
alla posizione di saldatura.

Indicativamente le correnti da utilizzare per i vari diametri di elettrodo
sono quelle elencate nella Fig.4.
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Perinnescare I'arco di saldatura con I'elettrodo rivestito, strofinalo sul
pezzo da saldare ed appena innescato I'arco tienilo costantemente
ad una distanza pari al diametro dell’elettrodo ed inclinato di circa
20 - 30 gradi nel senso dell'avanzamento.

Indicazione di arresto del riscaldamento
La spia accesa (E) significa che la protezione termica & in funzione.

Se superi il servizio di saldatura “X” riportato nella targa tecnica
un protettore termico interrompe il lavoro prima che la saldatrice
sia danneggiata. Aspetta finché il funzionamento é ripristinato e
possibilmente aspetta ancora qualche minuto fino a quando non
viene soddisfatto il fattore di trasmissione.

Se il protettore termico interviene continuamente, significa che stai
chiedendo prestazioni eccessive alla saldatrice.

“Hot start”

La saldatrice € dotata di un dispositivo automatico che facilita
'innesco dell'arco aumentando solo in quell’istante la corrente.

“Antisticking”

La saldatrice & dotata di un dispositivo automatico che interrompe la
corrente pochi secondi dopo aver avvertito che I'elettrodo & rimasto
incollato al pezzo da saldare. In questo modo I'elettrodo non si
arroventa.

CONSIGLI PER L'USO

» Utilizza una prolunga elettrica solo quando & necessario e purché
sia di sezione pari o superiore a quella del cavo d’alimentazione e
dotate del conduttore di terra.

* Non bloccare le prese d’aria della saldatrice. Non racchiuderla in
contenitori o scaffali senza adeguata ventilazione.

» Non utilizzare la saldatrice in ambienti contenenti: gas, vapori,
polveri conduttive (es. limatura di ferro), aria salmastra, fumi caustici
ed altri agenti che possano danneggiare le parti metalliche e gli
isolamenti elettrici.

Le parti elettriche della saldatrice sono state trattate con resine
protettive. Al primo utilizzo potresti notare del fumo; si tratta della
resina che si essicca completamente.

La fuoriuscita di fumo durera solo per alcuni minuti.

MANUTENZIONE

Spegni la saldatrice ed estrai la spina dalla presa
d’alimentazione prima di effettuare operazioni di
manutenzione.

Manutenzione straordinaria effettuabile da personale esperto o
qualificato in ambito elettromeccanico periodicamente, in funzione
dell’'uso.

* Ispeziona l'interno della saldatrice e rimuovi la polvere depositata
sulle parti elettriche (usa aria compressa) e sulle schede elettroniche
(usa una spazzola molto morbida o dei prodotti appropriati).

« Verifica che le connessioni elettriche siano ben serrate e che i
cablaggi non abbiano l'isolante danneggiato.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such as
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away

\STAYER

from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

h) Do not allow the confidence gained from frequent
use of tools to cause you to ignore general safety
principles. One careless action can result in serious
injury in a fraction of a second.

i) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and
free of oil and grease. Slippery handles and gripping
surfaces do not allow a secure grip and control of the tool
in unexpected situations.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work
to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous
situation.
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USER’S MANUAL
Read the following manual of instructions carefully before
using the welding machine.

The MMA coated electrode arc welding systems referred herein as
“welding machines” are meant to be used only for industrial and
professional use.

Make sure the welding machine is installed and repaired only by
a qualified person or experts, in compliance with the law and the
accident prevention regulations.

Make sure the operator is appropriately trained in the use and risks
related to the arc-welding processes, and in the required measures
of protection and emergency procedures.

More detailed information can be found in the “Installation and use or
arc-welding equipment” brochure EN 6094-9.

- Make sure the power socket the welding machine is

SAFETY WARNING
connected to, is protected by suitable safety devices (fuses or

an automatic switch) and grounded.
- Make sure the plug and power cable are both in good condition.

- Before plugging into the power socket, make sure the welding
machine is switched off.

- Switch the welding machine off and pull the plug out of the power
socket before connecting the welding cables, replacing any parts
in the torch or wire feeder, carrying out maintenance operations, or
moving it (always use the carrying handle of the welding machine).

- Do not touch any live part with bare skin or while wearing wet

clothing. Appropriately insulate yourself from the electrode, the piece

to be welded and any grounded accessible metal components. Make
sure you use gloves, footwear and clothing especially designed for
this purpose, and dry, non-flammable insulating mats.

- Use the welding machine in a dry and well-ventilated space. Do not

expose the welding machine to rain or direct sunshine.

- Use the welding machine only if all panels and guards are mounted

and placed correctly.

- Do not use the welding machine if it has been dropped or struck, as

it may not be safe.

Make sure it is periodically checked by a qualified person or an expert.
- Eliminate any welding fumes through appropriate natural
ventilation or by using a smoke exhauster. A systematic
approach must be used to asses the limits of exposure

@ to welding fumes, depending on their composition,
concentration and the length of exposure.

- Do not weld materials that have been cleaned with chloride solvents

or that have been near such substances.

- Use a welding mask with adiactinic glass suited for welding. Replace

the mask if damaged; it may let the radiation in.

- Wear fireproof loves, footwear and clothing to protect the skin from

the radiation produced by the welding arc and from sparks. Do not

wear greasy garments because a spark could set a fire. Use protective
screens to protect people nearby.

- Hot metal parts, electrode holder grippers, electrode stubs and

freshly welded pieces must not come into contact with bare skin.

- Metal-working produces sparks and splinters. The user must wear

safety goggles with protective side-eye guards.

- Welding sparks can set a fire.

- Do not weld nor cut anywhere near inflammable materials, gasses

or vapors.

- Do not weld nor cut containers, cylinders, tanks or piping, unless a

qualified technician or expert has previously checked if it is possible to

do so, or they have already made the appropriate preparations before
the weld.

- Remove the electrode from the electrode holder gripper when you

have completed the welding operations. Make sure that no part of the
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electrode holder gripper electric circuit touches the ground or earth
circuits. An accidental contact could cause overheating or fires

A®

EMF Electromagnetic Fields.

Welding current creates electromagnetic fields (EMF) near the
welding circuits and the welder. Electromagnetic fields may interfere
with medical prostheses such as pacemakers.

Suitable and enough measures should be implemented in order to
protect those operators that suffer from those medical issues. For
instance, they should not be allowed to enter the area where a
welding equipment is being used. Any operator with health issues
should consult their doctor before getting close to those welding
areas.

This device meets the specific requirements for the technical
standards of the product and is intended for a professional use
only in an industrial environment. It is not safe to weld at home,
as electromagnetic fields will probably affect those exposed to the
process.

Follow these strategies to minimize the exposure to electromagnetic
fields (EMF):

- Do not place your body between the welding cables. Both welding
cables must be on the same side and apart from your body.

- Twist both welding cables together and secure them with tape
when possible.

- Do not wrap the welding cables around your body.

- Connect the earth cable to the workpiece as close as possible to
the area to be welded.

- Keep your head and body as far as possible from the welding
circuit. Do not work close to the welder, nor seated or leaning on it.
Keep a minimum distance: Fig 5 Da = cm 50; Db = cm 20.

ﬁ Class A equipment

This equipment has been designed to be used only in professional
and industrial environments.

If this equipment is used in domestic environments, and those are
directly connected to a low voltage power supply network, which
supplies buildings for domestic purposes, it may be difficult to
ensure an appropriate electromagnetic compatibility as the result of
conducted or radiated disturbances.

Welding in conditions of risk

- If welding needs to be done in conditions of risk (electric discharges,
suffocation, in presence of inflammable or explosive materials),
make sure an authorized expert previously evaluates the conditions.
Make sure an expert or a trained person so they may intervene
in case of emergency. Use the protective equipment described in
normative of EN 60974-9.

- If you are required to work higher than the ground level, always use
a safety platform.

- If more than one welding machine need to be working on the
same piece, or maybe electrically connected pieces, the sum of the
no-load voltages on the electrode holders or on the torches, may
exceed the safety levels.

Make sure an authorized expert previously evaluates the working
conditions to see if that risk may appear in order to adopt the
appropriate  protective measures described in ‘Necessary
regulations.

A Additional warnings.

- Do not use the welding machines for purposes other than those
that do not belong to its function, for example, to thaw frozen water
pipes.

- Place the welding machine on a flat and suitable surface, and make
sure it can not move.

It must be positioned in such a way as to allow it to be controlled
during its use, but without the risk of being covered with welding
sparks.

- Do not work with the welding machine hung from its body, use the
straps or any other suitable device for that purpose.

- Do not lift the welding machine. There are no lifting devices in the
equipment.

- Do not use cables with damaged insulation or loose connection.
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DESCRIPTION OF THE WELDING MACHINE

The welding machine is a high-frequency current transformer for ma-
nual arc welding, using MMA.

This welding machine has been developed by the use of the electronic
INVERTER technology.

The machine delivers a constant current.

The electrical characteristic of the transformer is that it lowers the
voltage.

This manual refers to a range of welding machines that differ in some
of their characteristics.

Identify your model in Fig. 1.

Main parts Fig. 1

A) Power cable

B) ON/OFF switch

C) Indicator light on.

D) Welding current adjustment

E) Thermal cooling pause indicator light.
F) Display

G) Couplings for welding cables

Technical data

Adata plate is affixed to the welding machine. Fig. 2 shows an exam-
ple of this plate

A) Manufacturer name and address.

B) European standard reference for the construction and safety of
the welding equipment.

C) Symbol of the welding machine internal structure.

D) Symbol of the foreseen welding process: D1: MMA welding.
E) Symbol of the continuous current delivered.

F) Input power required:

1” alternate single-phase voltage, frequency: F1: from electrical
power supply; F2: from motor generator.

G) Level of protection from solids and liquids.

H) A symbol indicating the possibility of using the welding machine in
environments potentially subjected to electric discharges.

1) Welding circuit performance.

UoV Minimum and maximum open circuit voltage (open welding
circuit)

12, U2 Current and delivered corresponding normalized voltage dis-
tributed around the welding machine.

X Duty cycle. Indicates how long the welding machine can work for,
and how long it must rest in order to cool down.

The time is expressed in % on the basis of a 10-minute cycle (e.g.
60% means 6 min. work and 4 min. rest)

A/V Current adjustment area and corresponding arc voltage.
J) Power supply data.

U1 Input voltage (allowed tolerance: +/- 10%)

11 eff Effective absorbed current.

11 max Maximum absorbed current.

K) Serial number.

L) Weight.

M) Safety symbols: Refer to Safety Warnings.

STARTING UP

- The installation of the necessary electrical mains supply
must be done according to national and international legal
conformities.

- Connections to the mains must be made by an expert or a qualified
person.

- Before to start make sure that electrical supply installation is made
according to points 1 and 2 and is in perfect state.

- Make sure the welding machine is switched off and the plug is not
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connected to the power socket before carrying out this procedure.

- The device must be only connected to a supply system, with an
earthed ‘neutral’ lead.

- Always visually check or make check by a qualified technician that
as minimum machine has earth connection is connected through a
differential switch (30 mA 30ms trip) and a magneto thermal switch
with class C tripping and a minimum recommended amperage of 32
amperes. If, for example, you connect to a minor amperage (say 10
amperes, for example) switch they can trip if the adjust of power is
high. This is not a machine’s problem is a not correct capacity of the
electrical installation for the welding machine.

- Avoid, if possible, extension cords. If you must please use it as short
as possible and as high conductor area as possible. For avoiding
extra loses don’t roll the extension cord in your axle. Minimum
section allowable is 2.5mm2, recommended is 4mm2. Don’t use
cheap 1.5mm2 extension cords !!.

ASSEMBLY AND ELECTRICAL
CONNECTIONS

Check that the electrical supply delivers the corresponding voltage
and frequency to the welding machine, and make sure it is fitted
with a delayed fuse suited to the maximum delivered rated current
(I2max). Fig. 3,1.

The requirements set out in the IEC/EN61000-3-12 standard, do not
apply to this equipment. If this equipment is connected to a low vol-
tage power supply network, either the installer or the user are res-
ponsible for checking that this can be done (consult the distribution
system operator if required).

In order to comply with the requirements, set out in the EN61000-3-
11 (Flicker) standard, it is recommended to connect the welder to the
supply network interface points, having a lower impedance than the
reference Zmax = Fig. 3,4.

To comply with the requirements of the EN61000-3-12 standard, the
welding machine must be connected to the interface points of the
power supply network that present a short-circuit power equal to or
greater than 8062 kW.

Plug. If the welding machine is not fitted with a plug, fit a normalized
plug (2P+T for 1Ph) of a suitable capacity for the power cable Fig.
3,2.

CONNECTION TO MOTOR GENERATORS

Some welding machines may be powered by a motor generator.
Make sure this has a power of at least 6 kVA, and does not deliver
voltage higher than 270V.

PREPARING THE WELDING CIRCUIT MMA

Connect the ground lead to the welding machine and the piece to be
welded, as close as possible to the point to be welded.

Connect the cable with the electrode holder gripper to the welding
machine, and mount the electrode on the gripper.

In welding machines that deliver direct current, most of the electrodes
are connected to the positive attachment.

Refer to the electrode manufacturer’s instructions, concerning the
connection and the welding current.

WELDING PROCESS: DESCRIPTION OF

CONTROLS AND SIGNALS

Once you have put the welding machine into operation,
switch it on and apply the required adjustments.
Adjusting the welding current

Select the welding current depending on the electrode type, joint and
welding position.

Indicatively, the different currents to be used with the different
electrode diameters, are listed in Fig. 4.
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To strike the welding arc with the coated electrode, brush it onto the
piece to be welded and, as soon as the arc is struck, constantly hold
it at a distance equal to the electrode diameter and at an angle of
approximately 20° — 30° in the direction in which you are welding.

Heating stop indication

If the warning light is switched on (E), means that the thermal
protection is already on.

If the duty cycle “X” shown on the data plate is exceeded, a thermal
cutout stops the machine before any damage is caused. Wait for the
operation to be restored and, if possible, wait for a few minutes more
until the gear factor is complied.

If the thermal protection is continuously on, means that the machine
is overworking.

“Hot start”

The welding machine is fitted with an automatic device that
facilitates the striking of the arc, increasing the current only at that
very moment.

“Antisticking”
The welding machine is fitted with an automatic device that interrupts
the current for a few seconds after having detected that the electrode

has tuck to the piece to be welded. By doing so, the electrode will
not overheat.

RECOMMENDATIONS FOR USE

- Only use an electrical extension cord when absolutely necessary,
and providing it has an equal or larger section to the power cable and
is fitted with a grounding conductor.

- Do not block the welder air intakes. Do not store the welder in
containers or on shelving that does not guarantee a suitable
ventilation.

- Do not use the welder in any environment where in presence of
gas, vapors, conductive powders (e.g: iron shavings), brackish air,
caustic fumes or other agents that could damage the metal parts and
the electrical insulation.

The electric parts of the welder have been treated with protective
resins. When used for the first time, smoke may be noticed; this is
caused by the resin drying out completely.

The smoke should only last for a few minutes.

MAINTENANCE

Switch off the welder and remove the plug from the power socket
before carrying out any maintenance operation.
Extraordinary maintenance of the machine must be periodically

carried out by expert staff or qualified electrical mechanics,
depending on the use.

- Inspect the inside of the welder and remove any deposited dust on
the electrical parts (by using compressed air), and in the electronic
cards (using a very soft brush and appropriate cleaning products).

- Check that the electrical connections are tight and the insulation on
the wiring is not damaged.
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Avertissements de sécurité généraux pour I'outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contrdle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche
de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de
terre. Des fiches non modifiées et des socles adaptés
réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a l'intérieur
d’'un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a l'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans votre
utilisation de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque
vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention
en cours dutilisation d’'un outil peut entrainer des
blessures graves des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements
de sécurité tels que les masques contre les poussieres,
les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques
ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer
que linterrupteur est en position arrét avant de
brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
dont linterrupteur est en position marche est source
d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I’outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
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de l'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Sides dispositifs sontfournis pourleraccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.
h) Ne laissez pas la confiance acquise par I'utilisation
fréquente des outils vous amener a ignorer les
principes généraux de sécurité. Un geste imprudent
peut entrainer des blessures graves en une fraction de
seconde.

i) Gardez les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d’huile et de graisse.
Les poignées et les surfaces de préhension glissantes
ne permettent pas une prise slre et un contréle de l'outil
dans des situations inattendues.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer l'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser 'outil si l'interrupteur ne permet
pas de passer de I'état de marche a arrét et vice
versa. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par
linterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

d) Conserver les outils a l'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I’outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de I'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alighement ou de blocage
des parties mobiles, des piéces cassées ou toute
autre condition pouvant affecter le fonctionnement
de l'outil. En cas de dommages, faire réparer I'outil
avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a
des outils mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de l'outil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.




MANUEL D’INSTRUCTION
A Lire attentivement ce manuel d’instructions avant d’utiliser
la soudeuse.

Les appareils de soudage a I'arc avec électrode enrobée MMA,
ci-dessous appelés “soudeuse”, ont été congus pour un usage
industriel et professionnel.

S’assurer que la soudeuse est installée et réparée par des personnes
qualifiées, conformément aux lois et aux normes de prévention des
accidents.

S’assurer que I'opérateur est instruit sur I'utilisation et les risques
liés au procédé de soudage a l'arc, ainsi que sur les mesures de
protection et les procédures d’'urgence nécessaires.

Pour plus d’informations, consulter la brochure “Installation et
utilisation des appareils de soudage a I'arc”: EN 60974-9.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE

S’assurer que la prise d’alimentation a laquelle est branchée

la soudeuse est protégée par des dispositifs de sécurité

(fusibles ou interrupteur automatique) et que la mise a la
terre a été effectuée.

» S’assurer que la fiche et le cable d’alimentation sont en bon état.

» S’assurer que la soudeuse est éteinte avant de brancher la fiche
dans la prise d’alimentation.

« Eteindre la soudeuse et débrancher la fiche de la prise d’alimentation
des que l'opération est terminée.

« Eteindre la soudeuse et débrancher la fiche de la prise d’alimentation
avant de brancher les cables de soudage, effectuer les opérations
d’entretien, déplacer la soudeuse (utiliser la poignée qui se trouve
sur cette derniéere).

* Les parties sous tension électrique ne doivent pas entrer en contact
avec la peau nue ou des vétements mouillés. S’isoler électriquement
de I'électrode, de la piece a souder et de toutes parties métalliques
accessibles mises a la terre. Utiliser des gants, chaussures,
vétements spécifiques et des tapis isolants secs et ininflammables.
« Utiliser la soudeuse dans un local sec et aéré. Ne pas exposer la
soudeuse a la pluie et au soleil battant.
» N'utiliser la soudeuse que lorsque tous les panneaux et écrans
sont a leur place et correctement montés.
* Ne pas utiliser la soudeuse apres l'avoir fait tomber ou
@ I'avoir heurtée car elle pourrait ne plus étre fiable. La faire
contréler par une personne experte ou qualifiée.
« Eliminer les fumées de soudage grace a une ventilation
naturelle appropriée ou un aspirateur de fumées.
Utiliser une approche systématique pour déterminer les
limites d’exposition aux fumées de soudage (en fonction de leur
composition, concentration et durée d’exposition).
* Ne pas souder de matériaux nettoyés avec des solvants a base de
chlore ou de substances analogues.
« Utiliser le masque de soudage avec un verre de protection adapté
au soudage. Le remplacer lorsqu’il est endommageé : les radiations
pourraient le traverser.
» Mettre des gants, chaussures et vétements ininflammables pour
protéger la peau des rayonnement produits par I'arc de soudage et
des étincelles. Ne pas porter de vétements graisseux : une étincelle
pourrait leur faire prendre feu. Utiliser des écrans de protection pour
protéger les personnes a proximité.
» Les parties métalliques incandescentes suivantes ne doivent pas

entrer en contact avec la peau nue: pince porte-électrode, parties
restantes de I'électrode, piéces a peine soudées.

» Travailler le métal provoque des étincelles et des éclats. Porter
des lunettes de sécurité comprenant des protections latérales.

A » Les étincelles créées lors du soudage peuvent

provoquer des incendies.

» Ne pas souder/couper dans des zones ou se trouvent du gaz ou
des matériaux/vapeurs inflammables.
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* Ne pas souder ou couper de conteneurs, bouteilles, réservoirs ou
tuyaux si une personne experte ou qualifiée n’a pas préalablement
contrélé qu’ils peuvent étre travaillés et ne les a pas correctement
préparés.

» Lorsque le soudage est terminé, enlever I'électrode de la pince
porte-électrode. S’assurer qu’aucune partie du circuit électrique de
la pince porte-électrode ne touche le circuit de masse ou de terre :
un contact accidentel peut provoquer des surchauffes et des débuts
d’incendie.

® EMF Champs électromagnétiques.

Le courant de soudure génére des champs électromagnétiques
(EMF) a proximité du circuit de soudure et de la soudeuse. Les
champs électromagnétiques peuvent interférer avec des protheses
médicales, comme par exemple le pacemaker.

Des mesures de protection appropriées doivent étre prises par
les personnes qui portent des prothéses médicales. Par exemple,
I'accés a la zone d'utilisation de la soudeuse doit étre interdit. Les
personnes qui portent des prothéses médicales doivent consulter
le médecin avant de s’approcher de la zone d'utilisation de la
soudeuse.

Cet appareillage répond aux exigences du standard technique de
produit pour I'utilisation exclusive dans un environnement industriel
et pour un usage professionnel. Il ne répond pas aux limites prévues
pour I'exposition humaine aux champs électromagnétiques dans un
environnement domestique.

Appliquer les précautions suivantes pour minimiser I'exposition aux
champs électromagnétiques (EMF) :

* Ne pas placer le corps dans les cables de soudure. Garder les
deux cables de soudure sur le méme c6té du corps.

» Lorsque cela est possible, rassembler les cables de soudure en
les fixant avec du ruban adhésif.

* Raccorder le cable de masse a la piece a usiner le plus prét
possible de I'endroit a souder.

* Ne pas souder en tenant la soudeuse suspendue a votre corps.

* Maintenir votre téte et votre buste le plus loin possible du circuit
de soudure. Ne pas travailler en étant proche de la soudeuse, ou
assis pres d’elle ou encore en étant appuyé a la soudeuse. Distance
minimum: Fig 5 Da = cm 50; Db = cm.20.

Appareillage de Classe A

E E Cet appareillage est congu pour [l'utilisation dans des
environnements industriels et professionnels.

Dans les environnements domestiques et dans ceux raccordés a
un réseau d’alimentation public a basse tension qui alimente des
édifices a usage domestique, il pourrait y avoir des difficultés a
assurer la conformité a la compatibilité électromagnétique, a cause

des perturbations conduites ou irradiées.

Soudage en situations de risque

» S'il est nécessaire de souder en situations de risque (décharges
électriques, suffocation, en présence de matériaux inflammables ou
explosifs), s’assurer qu’un expert autorisé évalue préalablement les
conditions. S’assurer que des personnes formées pour intervenir en
cas d’'urgence sont présentes. Adopter les dispositifs de protection
normative de EN 60974-9.

« Pour travailler en position surélevée par rapport au sol, toujours
utiliser des platesformes de sécurité.

» Si plusieurs soudeuses agissent sur la méme piece ou toutefois
sur des pieces électriquement raccordées, les tensions a vide sur
les porte-électrode ou les torches peuvent s’additionner et dépasser
ainsi le niveau de sécurité. S’assurer qu’un expert autorisé détermine
préalablement la présence de risque et, si nécessaire, qu’il prend les
mesures de protection réglements nécessaires.

A Avertissements supplémentaires.

* Ne pas utiliser la soudeuse dans des buts autres que ceux
décrits, comme par exemple pour décongeler les tuyaux du réseau
hydraulique.

» Placer la soudeuse sur une surface plate et stable. S’assurer
qu’elle ne peut pas se déplacer. Elle doit étre placée de fagon a ce
qu’il soit possible de la controler, mais que les étincelles de soudage
ne puissent pas l'atteindre.
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* Durant le travail, le soudeuse ne doit pas étre accroché au corps,
que ce soit avec des courroies ou d’autres éléments.

* Ne pas soulever la soudeuse. Aucun systéme de levage n’est
prévu.

* Ne pas utiliser de cables dont I'isolation est endommageée ou les
connexions desserrées.

DESCRIPTION DE LA SOUDEUSE

La soudeuse est un transformateur de courant haute fréquence pour
le soudage manuel a I'arc avec électrodes enrobées MMA.

La soudeuse est congue avec la technologie électronique
INVERTER.

Le courant fourni est continu (+ -).
La caractéristique électrique du transformateur est plongeante.

Ce manuel se réfere a une série de soudeuses qui se différencient
en raison de certaines de leurs caractéristiques.

Identifier son modéle sur la Fig. 1.

Principaux organes Fig.1

A) Cable d’alimentation

B) Interrupteur ON/OFF (allumé ou éteint).

C) Témoin lumineux allumé.

D) Réglage du courant de soudage.

E) Témoin lumineux de pause de refroidissement thermique.
F) Display

H) Connecteurs pour les cables de soudage

Caractéristiques techniques

La plaque d’identification se trouve sur la soudeuse. La Fig.2
représente la plaque en question.

A) Nom et adresse du constructeur

B) Norme européenne de référence pour la construction et la
sécurité des appareils de soudage

C) Symbole de la structure interne de la soudeuse

D) Symbole du procédé de soudage prévu: D1: Soudage MMA.
E) Symbole du courant continu fourni

F) Type d’alimentation nécessaire :

17 tension alternative monophasée ;
électrique; F2:depuis moto-générateur

G) Degré de protection contre les corps solides et liquides.

H) Symbole indiquant la possibilité d’utiliser la soudeuse dans des
locaux a risque de décharges électriques

1) Performances du circuit de soudage.

UOV Tension a vide minimum et maximum (circuit de soudage
ouvert).

12, U2 Courant et tension normale correspondante que la soudeuse
fournit.

X Facteur de marche. Indique combien de temps la soudeuse
peut travailler et combien de temps elle doit rester a I'arrét pour se
refroidir. Le temps est exprimé en % sur la base d’un cycle de 10
min. (ex. 60% signifie 6 min. de travail et 4 min. d’arrét).

A / V Champ de réglage du courant et de la tension d’arc
correspondante.

J) Données relatives a la ligne d’alimentation
U1 Tension d’alimentation (tolérance admise : +/- 10%).
11 eff Courant absorbé efficace.

fréquence F1: depuis ligne

11 max Courant absorbé maximum

K) Numéro de série.

L) Poids.

M) Symboles de sécurité : Se référer aux Avertissements de sécurité.
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MISE EN SERVICE

» Seules les personnes expertes ou qualifiées sont
autorisées a effectuer les raccordements électriques.

» S’assurer que la soudeuse est éteinte et débranchée de
la prise d’alimentation durant les diverses étapes de la mise
en service.

» S'assurer que la prise d’alimentation a laquelle est
branchée la soudeuse est protégée par des dispositifs de
sécurité (fusibles ou interrupteur automatique) et que la mise
a la terre a été effectuée et interrupteur différentiel normatif.

» L’appareil doit étre raccordé exclusivement a un systeme
d’alimentation avec le conducteur du “neutre” raccordé a la
terre.

MONTAGE ET RACCORDEMENT
ELECTRIQUE

Veérifier que la ligne électrique fournit la tension et la fréquence qui
correspondent a celles de la soudeuse. La ligne doit étre dotée d’un
fusible retardé adapté au courant nominal maximum fournit (12 max.)
Fig.3,1.

Cet appareillage n’est pas conforme aux exigences de la
réglementation IEC/EN61000- 3-12. S'il est raccordé a un réseau
d’alimentation public a basse tension, l'installateur ou I'utilisateur a
la responsabilité de contréler s’il peut étre raccordé; (si nécessaire,
consulter le gestionnaire du réseau de distribution d’électricité).

Afin de satisfaire les exigences de la réglementation EN61000-3-11
(Flicker), nous vous conseillons de raccorder la soudeuse aux points
d’interface du réseau d’alimentation qui présentent une impédance
mineure de Zmax= Fig.3,4.

Pour étre conforme aux exigences de la norme EN61000-3-12, le
poste a souder doit étre connecté aux points d’interface du réseau
d’alimentation qui présentent une puissance de court-circuit égale
ou supérieure a 8062 kW.

Fiche d’alimentation. Si la soudeuse n’est pas munie de la fiche,
brancher une fiche normale au céble d’alimentation (2P + T pour
1Ph) avec une capacité appropriée Fig.3,2.

RACCORDEMENT AUX
MOTO-GENERATEURS

Certaines soudeuses peuvent étre alimentées par un moto-
générateur. S’assurer qu'il est d’'une puissance minimum de 6 kVA
et qu’il ne fournit pas une tension supérieure a 270V.

PREPARATION DU CIRCUIT DE SOUDAGE
MMA

Raccorder le cable de masse a la soudeuse et a la piece a souder,
le plus prés possible du point a souder.

Raccorder le cable a la soudeuse a I'aide de la pince porte-électrode
et placer I'électrode sur la pince.

Pour les soudeuses qui fournissent du courant continu, la plupart
des électrodes sont raccordées au connecteur positif.

Se référer aux indications fournies par le fabricant des électrodes
pour le raccordement et le courant de soudage.

PROCEDE DE SOUDAGE: DESCRIPTION

DES COMMANDES ET SIGNALISATIONS

Aprés avoir réalisé toutes les étapes de la mise en service,
allumer la soudeuse et effectuer les réglages.

Réglage du courant de soudage

Sélectionner le courant de soudage en fonction de I'électrode, du
joint et de la position de soudage.




Approximativement, les courants a utiliser pour les électrodes de
différents diametres sont indiqués dans la Fig.4.

Pour amorcer I'arc de soudage avec électrode enrobée, le frotter sur
la piece a souder et dés que l'arc est amorcé, le tenir de maniére
constante a une distance correspondant au diameétre de I'électrode
et incliné d’environ 20 - 30 degrés dans le sens d’avancement.

Indication d’arrét de chauffage
Lorsque le témoin est allumé : la protection thermique est en service.

Si les conditions de soudage “X” indiquées sur la plaque
d’identification sont dépassées, un protecteur thermique interrompt
le travail avant que la soudeuse ne soit endommagée.

Attendre que le fonctionnement soit rétabli et, (recommandé)
attendre quelques minutes de plus jusqu’a ce que le facteur de
vitesse soit atteint.

Si le protecteur thermique intervient constamment, cela signifie que
les performances exigées de la soudeuse sont excessives.

Surchauffe au démarrage

La soudeuse est dotée d’un dispositif automatique qui simplifie
'amorgage de I'arc et augmente uniquement a cet instant le courant.

Anti-collage

La soudeuse est dotée d’un dispositif automatique qui coupe le
courant quelques secondes aprés avoir détecté que I'électrode
est restée collée a la piece a souder. De cette fagon, I'électrode ne
devient pas brdlante.

CONSEILS D'UTILISATION

« Utiliser une rallonge électrique uniquement si nécessaire. Sa section
devra étre égale ou supérieure a celle du cable d’alimentation. Elle
sera munie d’'un conducteur de terre.

* Ne pas bloquer les prises d’air de la soudeuse. Ne pas la
placer dans des conteneurs ou sur des étagéres qui ne sont pas
correctement aérés.

* Ne pas utiliser la soudeuse dans des milieux contenant : gaz,
vapeurs, poussiéres conductives (ex. limage de fer), air vicié,
fumées caustiques et autres agents qui pourraient endommager les
parties métalliques et les isolations électriques.

* Les parties électriques de la soudeuse ont été traitées avec des
résines de protection.
Il est possible que de la fumée apparaisse a la premiére utilisation. Il

s’agit de la résine que séche complétement. La formation de fumées
ne durera que quelques minutes.

ENTRETIEN

A Eteindre la soudeuse et débrancher la fiche de la prise
d’alimentation avant d’effectuer les opérations d’entretien.

Entretien extraordinaire que du personnel expert ou qualifié doit
effectuer régulierement, en fonction de ['utilisation faite.

* Contréler l'intérieur de la soudeuse et enlever la poussiere
déposée sur les parties électriques (utiliser de I'air comprimé) et
sur les cartes électroniques (utiliser une brosse trés souple ou des
produits adéquats).

« Vérifier que les connexions électriques sont bien resserrées et que
l'isolant des cablages n’est pas endommageé.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas eléctricas

1) Seguranga na area de trabalho

a) Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho com fraca
iluminagéo podem levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosdo, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pos inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a
ignicéo de po e vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na
tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo
algum. Nao use fichas adaptadoras junto com
ferramentas eléctricas com proteccgao-terra. Fichas
sem modificagdes e tomadas adequadas reduzem o
risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com
superficies ligadas a terra, como por exemplo tubos,
radiadores, fogdes e geladeiras. Ha um risco elevado
de choques eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta
a chuva nem humidade. A penetragédo de agua na
ferramenta eléctrica aumenta o risco de choques
eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica
para outros fins como transporte, para pendurar
a ferramenta eléctrica, nem para puxar a ficha
da tomada. Mantenha o cabo afastado de calor,
6leo, cantos afiados ou partes em movimento do
aparelho. Cabos danificados ou torcidos aumentam o
risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar
livre, use um cabo de extensdo adequado para areas
externas. O uso de um cabo apropriado para areas
externas reduz o risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necessario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de proteccao diferencial. A utilizacdo de
um interruptor de protecgao diferencial diminui o risco de
um choque eléctrico.

3) Seguranca de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob ainfluéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atengido durante a operagao
da ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesdes.
b) Usar um equipamento pessoal de protecgao.
Sempre utilizar um 6culos de protecgao. A utilizacao
de equipamentos de seguranga como por exemplo,
mascara de protec¢ao contra pd, sapatos de seguranga
anti-derrapantes, capacete de seguranga ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-
se de que a ferramenta eléctrica esteja desligada
antes de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao
acumulador, antes de apanha-la ou carrega-la.
Manter o dedo sobre o interruptor ao transportar a
ferramenta eléctrica ou conectar a ferramenta ja ligada
a rede, pode levar a graves acidentes.

d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de
fenda ou chave de ajuste que se encontre numa parte
maovel do aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma
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posicao firme e mantenha sempre o equilibrio.
Desta forma podera ser mais facil controlar a ferramenta
eléctrica em situagdes inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de
partes em movimento. Roupas largas, j6ias ou cabelos
longos podem ser agarradas por partes em movimento.
g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiracdo de po6 e de recolha, assegurese de que
estdo conectados e que sejam utilizados de forma
correcta. A utilizagdo de um dispositivo de aspiragao de
po pode reduzir os riscos provocados pelo po.

h) Nao permita que a confianga obtida com o
uso frequente de ferramentas lhe faga ignorar
os principios gerais de seguranga. Uma acgao
descuidada pode resultar em lesbes graves numa
fraccao de segundo.

i) Manter as pegas e as superficies de agarrar
secas, limpas e livres de 6leo e gorduras. As pegas
deslizantes e as superficies de agarrar ndo permitem
uma aderéncia segura e o controlo da ferramenta em
situagbes inesperadas.

4) Tratamento cuidadoso e utilizagao de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use
para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A
ferramenta correcta realizara o trabalho de forma melhor
€ mais segura dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor
nao puder ser ligado nem desligado. Qualquer
ferramenta eléctrica que ndo possa ser controlada
através do interruptor de ligar-desligar, é perigosa e deve
ser reparada.

c) Puxe aficha datomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de seguranga evita que a ferramenta eléctrica
seja ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas
nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham
lido estas instrugées. Ferramentas eléctricas séo
perigosas nas maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifiqgue se as partes moveis funcionam
perfeitamente e ndo emperram, se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam influenciar
o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecgas
danificadas devem ser reparadas antes da utilizagao
da ferramenta. Muitos acidentes tem como causa uma
manutencgao insuficiente das ferramentas eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas
e limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas,
com cantos afiados travam com menos frequéncia e
podem ser controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrucoes.
Considere também as condigdes de trabalho e o
trabalho a ser efectuado. A utilizacdo da ferramenta
eléctrica para outros fins que os previstos, pode resultar
em situagdes perigosas.




MANUAL DE INSTRUCOES
A Antes de utilizar a soldadora ler com atengéo o manual de
instrugoes.

As instalagbes para soldadura por arco com eléctrodo revestido
MMA, a seguir chamadas “soldadora”, estdo previstas para uso
industrial e profissional.

Controlar que a soldadora seja instalada e reparada por pessoas
expertas, em conformidade com as leis e as normas contra
acidentes.

Controlar que o operador esteja treinado para o uso e riscos ligados
ao procedimento de soldadura por arco e sobre as necessarias
medidas de protecgéo e procedimentos de emergéncia.

Pode-se obter informagdes detalhadas no fasciculo “Aparelhagens
para soldadura por arco, instalagéo e uso”: EN 60974-9.

ADVERTENCIAS DE SEGURANCA

Controlar que, a tomada de alimentagéo na qual conectar a

soldadora, esteja protegida pelos dispositivos de seguranga

(fusiveis ou interruptor automatico) e que estejaconectada
na instalagéo de terra.

» Controlar que a ficha e o cabo de alimentacéo estejam em boas
condigdes.

» Antes de introduzir a ficha na tomada de alimentagéo, controlar
que a soldadora esteja desligada.

* Desligar a soldadora e extrair a ficha da tomada de alimentagéao
logo que terminar o trabalho.

* Desligar a soldadora e extrair a ficha da tomada de alimentagao
antes de conectar os cabos de soldadura, efectuar operagdes de
manutengao, mové-la (usar o puxador presente na soldadora).

* Nao tocar as partes sob tensao eléctrica com a pele nua ou com
roupas molhadas. Isolar electricamente si mesmo do eléctrodo, da
peca a ser soldada e de eventuais partes metalicas acessiveis,
conectadas no solo. Usar luvas, calgados, roupas previstas para tal
finalidade e tapetes isoladores secos, ndo inflamaveis.
» Usar a soldadora em ambiente seco e ventilado. Ndo expor a
soldadora sob a chuva ou sob o sol a pico.
» Usar a soldadora so se todos os painéis e anteparos estiverem no
préprio lugar e montados correctamente.
» Nao utilizar a soldadora se a mesma tiver caido ou recebido um
golpe, pois, pode ndo esta mais segura. Faze-la controlar por uma
pessoa experta ou qualificada.
* Eliminar os fumos de soldadura com uma adequada
ventilagdo natural ou com um aspirador de fumos. E
necessario utilizar uma relagao sistematica para avaliar
os limites contra a exposigdo aos fumos de soldadura em
fungdo da sua composig¢do, concentragdo e duragdo da
propria exposigao.
* Nao soldar materiais limpos com solventes clorados ou todavia
similares.
» Usar a mascara de soldadura com um vidro inactinico adequado
ao processo de soldadura. Substitui-la se estiver prejudicada; as
radiagdes podem atravessa-la.
» Usar luvas, calgados e roupas ignifugas que protejam a pele contra
os radiagao produzidos pelo arco de soldadura e pelas faiscas.
Nao usar roupas oleosas ou gordurosas, uma faisca pode
incendia-las.
Usar anteparos de proteccdo para proteger as pessoas em
proximidades.
* Nao tocar com a pele nua as partes metalicas incandescentes, tais
como: magarico, pinga porta-eléctrodo, tocos de eléctrodo, pecgas
recém usinadas.
» A usinagem do metal provoca faiscas e lascas. Usar éculos de
seguranga, com proteccao lateral dos olhos.
» As seguintes partes metalicas brilhantes ndo devem entrar em
contato com a pele nua: porta-eletrodo, partes restantes do eletrodo,
partes mal soldadas.
» Trabalhar com metal causa faiscas e estilhagos. Use 6culos de
seguranga com protecao lateral.
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» As faiscas da soldadura podem causar incéndios.

» N&o soldar ou cortar em areas onde ha materiais, gases ou
vapores inflamaveis.

» Nao soldar ou cortar contentores, botijas, depdsitos ou tubos a
nao ser que uma pessoa experta ou qualificada ndo tenha verificado
que possam ser usinados e os tenham adequadamente preparados.

» Tirar o eléctrodo da pinga porta-eléctrodo quando tiver terminado
a soldadura. Controlar que nenhuma parte do circuito eléctrico da
pinga porta-eléctrodo toque o circuito de massa ou de terra: um
contacto acidental pode causar superaquecimento e principios de
incéndio.

® EMF Campos electromagnéticos.

A corrente de soldadura gera campos electromagnéticos (EMF) na
proximidade do circuito de soldadura e da soldadora. Os campos
electromagnéticos podem gerar interferéncias em proteses médicas,
como por exemplo marcapassos.

Deve-se tomar medidas protectoras adequadas em relagédo a
portadores de préteses médicas. Por exemplo, deve-se impedir o
acesso a area de uso da soldadora.

Os portadores de préteses médicas devem consultar o médico antes
de aproximar-se da area de uso da soldadora. Esta aparelhagem
esta em conformidade com os requisitos das normas técnicas do
produto para uso exclusivo em ambiente industrial e uso profissional.

N&o esta garantida a equivaléncia com os limites previstos para a
exposicdo humana aos campos electromagnéticos em ambiente
domeéstico.

Aplique os seguintes procedimentos para minimizar a exposi¢éo
aos campos electromagnéticos (EMF):

» Na&o posicionar-se com o corpo entre os cabos de soldadura.
Manter ambos os cabos de soldadura no mesmo lado do corpo.

» Quando for possivel, entrancar entre si os cabos de soldadura,
fixando-os com fita adesiva.

* N&o enrolar os cabos de soldadura ao redor do corpo.

» Conectar o cabo de massa a pega a trabalhar o mais proximo
possivel do ponto a soldar.

* N&o soldar com a soldadora pendurada ao corpo.

» Manter a cabega e o tronco o mais longe possivel do circuito de
soldadura. Nao trabalhar proximo, sentado ou apoiado na soldadora.

Distancia minima: Fig. 5 Da = cm 50; Db = cm.20.

ﬁf Esta aparelhagem é projectada para o uso em ambientes
industriais e profissionais.

Nos ambientes domésticos e naqueles relacionados a um rede de

alimentagao publica de baixa tenséo que alimentam edificios de uso

doméstico, poderia haver dificuldades em garantir a equivaléncia

com a compatibilidade electromagnética, devido aos disturbios
conduzidos ou irradiados.

Aparelhagem de Classe A

Soldadura em condigdes a risco.

» Se tiver que soldar em condigdes de risco acrescido de descargas
eléctricas, sufocamento, em presenca de materiais inflamaveis
ou explosivos controlar que um responsavel experto avalie
preventivamente as condigdes. Controlar que hajam pessoas
treinadas para intervir em casos de emergéncia. Adoptar os meios
técnicos de protec¢do normativo da EN 60974-9.

» Se tiver que trabalhar em posicdes elevadas do s6 usar sempre
plataformas de seguranca.

» Se mais do que uma soldadora trabalhar na mesma pega ou
todavia em pecas electricamente coligadas, as tensdes a vacuo
presentes nos porta-eléctrodos ou nos magaricos podem se somar
superando o nivel de seguranga. Controlar que um responsavel
experto avalie preventivamente se ha um risco e eventualmente
adopte as medidas de proteccéo regulamentagao necessaria.

A Adverténcias suplementares.

» Nao utilizar a soldadora para finalidades nédo previstas como por
exemplo descongelar tubos da rede hidrica.
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» Por a soldadora sobre uma superficie plana, estavel e evitar que
possa se mover. A posicdo deve permitir-lhe o controlo, ma nao
deve permitir as faiscas da soldadura de atingi-lo.

» N&o elevar a soldadora. Nao estéo previstos sistemas de elevagao.

e Nao utilizar cabos com isolamento deteriorado ou com as
conexodes desapertadas.

DESCRICAO DA SOLDADORA

A soldadora é um transformador corrente de alta frequéncia para a
soldadura manual por arco com eléctrodos revestidos MMA.

A soldadora é realizada com a tecnologia electronica INVERTER.
A corrente fornecida é continua.

A caracteristica eléctrica do transformador €& do tipo com
abaixamento de tenséo.

O manual refere-se a uma série de soldadoras que se diferenciam
entra elas por algumas caracteristicas.

Identificar o modelo em seu possesso na Fig. 1.

Orgaos principais Fig.1

A) Cabo de alimentacao.

B) Interruptor ON/OFF ligado ou desligado.

C) Luz indicadora acesa.

D) Regulagao da corrente de soldadura

E) Luz indicadora de pausa no resfriamento térmico.
F) Display

H) Conexdes para os cabos de soldadura

Dados técnicos

A placa de dados esta presente na soldadora. A Fig.2 € um exemplo
da proépria placa.

A) Nome e enderego do fabricante.

B) Norma europeia de referéncia para a fabricagéo e a seguranca
das instalagdes para soldadura.

C) Simbolo da estrutura interior da soldadora.

D) Simbolo do procedimento de soldadura previsto: D1 soldadura
MMA; D2 soldadura TIG

E) Simbolo da corrente fornecida continua.

F) Tipo de alimentacéo necessaria: 17 tens&o alternada monofasica;
frequéncia: F1 da linha eléctrica; F2 damotogerador

G) Grau de protecgao contra corpos sélidos e liquidos

H) Simbolo que indica a possibilidade de utilizar a soldadora em
ambientes a risco de descargas eléctricas.

I) Prestagdes do circuito de soldadura.

UOV Tensdo minima e maxima a vacuo (circuito de soldadura
aberto).

12, U2 Corrente e correspondente tensdo normalizada que a
soldadora fornece.

X Servigo de soldadura. Indica quanto tempo a soldadora pode
trabalhar e quanto tempo deve ficar parada para arrefecer. O tempo
esta expresso em % na base de um ciclo de 10 min. (ex. 60%
significa 6 min. de trabalho e 4 min. de pausa).

A/V Campo de regulagao da corrente e respectiva tensao de arco.
J) Dados relativos a linha de alimentagao.

U1 Tenséo de alimentagéo (tolerancia admitida: +/- 10%).

11 eff Corrente eficaz absorvida.

|1 max Maxima corrente absorvida.

K) N° de matricula.

L) Peso.

M)Simbolos de segurancga: Ler as adverténcias de segurancga.
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POR A FUNCIONAR

A * As ligacdes eléctricas devem ser efectuadas por
pessoas expertas ou qualificadas.

« Controlar que a soldadora esteja desligada e desconectada
da tomada de alimentagao

durante todos os passos para por a funcionar.

* Controlar que, a tomada de alimentagdo na qual conectar a
soldadora, esteja protegida

pelos dispositivos de seguranca (fusiveis ou interruptor
automatico) e que esteja

conectada na instalagéo de terra.

* A aparelhagem deve ser conectada exclusivamente a um
sistema de alimentagdo com

o condutor do “neutro” conectado a terra.

MONTAGEM E LIGACAQ ELECTRICA

Verificar que a linha eléctrica fornega a tensdo e a frequéncia
correspondentes a da soldadora e que esteja equipada com um
fusivel retardado adequado para a maxima corrente nominal
fornecida (12max) Fig.3,1.

Esta aparelhagem néo entra nos requisitos da norma IEC/EN61000-
3-12. Se for conectada a uma rede de alimentagao publica de baixa
tensao, é responsabilidade do instalador ou do utilizador verificar se
pode ser conectada (se necessario, consultar o administrador da
rede de distribuigao eléctrica).

Para estar em conformidade com os requisitos da norma EN61000-
3-11 (Flicker), recomenda-se conectar a soldadora nos pontos de
interface da rede de alimentagao que apresentam uma impedancia
menor que Zmax = Fig.3,4.

Para atender aos requisitos da norma EN61000-3-12, a maquina
de solda deve ser conectada aos pontos de interface da rede de
alimentagdo que apresentem poténcia de curto-circuito igual ou
superior a 8062 kW.

Ficha de alimentag&o. Se a soldadora nao tiver ficha, conectar ao
cabo de alimentagdo uma ficha normalizada (2P+T para 1Ph) com
capacidade adequada Fig.3,2.

LIGACAO EM MOTOGERADORES

Algumas soldadoras podem ser alimentadas por um motogerador.
Controlar que o mesmo tenha uma poténcia de pelo menos 6 kVA e
néo fornega uma tenséo superior a 270V.

PREPARACAO DO CIRCUITO DE
SOLDADURA MMA

Conectar o cabo de massa na soldadora e na pega a trabalhar, o
mais proximo possivel do ponto de trabalho.

Conectar o cabo com a pinga porta-eléctrodo na soldadora e montar
na pinga o eléctrodo.

Nas soldadoras que fornecem corrente continua, a maioria dos
eléctrodos deve ser conectada no terminal positivo.

Usar como referéncia as indicagdes do fabricante dos eléctrodos
sobre a conexao e a alta corrente de soldadura.

PROCEDIMENTO DE SOLDADURA:

DESCRICAO COMANDOS E SINALIZACOES

Apos ter efectuado todos os passos para por a funcionar a
soldadora, acendé-la e proceder com as regulagoes.
Regulacao da corrente de soldadura

Seleccionar a corrente de soldadura com base no eléctrodo, na
junta e na posicéo de soldadura.

Indicativamente as correntes a serem utilizadas para os varios
diametros de eléctrodo séo as descritas na Fig.4.
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Para escorvar o arco de soldadura com o eléctrodo revestido,
esfrega-lo na peca a ser soldada e logo depois do arco ter sido
escorvado manté-lo constantemente a uma distancia igual ao
didmetro do eléctrodo e inclinado cerca de 20 - 30 graus para o
sentido do avanco.

Indicagao de parada por aquecimento
A luz piloto acesa significa que a protecgao térmica esta a funcionar.

Se superar o servigo de soldadura “X” referido na placa técnica um
protector térmico interrompe o trabalho antes que a soldadora seja
prejudicada.

Aguardar até que o funcionamento seja restabelecido e,
possivelmente, aguardar ainda alguns minutos até que o fator de
engrenagem seja atendido.

Se o protector térmico intervier continuamente, significa que esta
sendo pedida prestagdes demasiadas para a soldadora.

“Hot start”

A soldadora tem um dispositivo automatico que facilita a escorva do
arco aumentando a corrente s6 naquele instante.

“Antisticking”

Asoldadora tem um dispositivo automatico que interrompe a corrente
poucos segundos apos ter percebido que o eléctrodo ficou colado
na peca a ser soldada. Deste modo o eléctrodo n&o se abrasa.

CONSELHOS PARA O USO

» Usar uma extensao eléctrica s6 quando for necessario e sempre
que haja seccao igual ou superior ao do cabo de alimentagéo e
equipadas com condutor de terra.

» Nao bloguear as tomadas de ar da soldadora. Nao fecha-la em
contentores ou prateleiras sem ventilagdo adequada.

* Nao utilizar a soldadora em ambientes que contenham: gases,
vapores, pés condutivos (ex. limalha de ferro), ar salobro, fumacgas
causticas e outros agentes que possam prejudicar as partes
metalicas e os isolamentos eléctricos.

» As partes eléctricas da soldadora foram tratadas com resinas
protectoras. Na primeira utilizacdo pode-se notar fumaga; trata-se
da resina que se seca completamente. A saida de fumaca durara sé
por alguns minutos.

MANUTENCAO

Desligar a soldadora e extrair a ficha da tomada de alimentagéo
antes de efectuar operagdes de manutengao.

Manutencdo extraordinaria executavel por pessoal experto ou
qualificado em ambito electromecanico periodicamente, em funcao
do uso.

* Inspeccionar o interior da soldadora e remover o p6 depositado
nas partes eléctricas (usar ar comprimido) e nas placas electrénicas
(usar uma escova muito macia ou produtos apropriados). « Verificar
que as ligacdes eléctricas estejam bem apertadas e que o isolante
das fiagdes nao esteja prejudicado.
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Elektrikli El Aletleri Igin Genel Uyar Talimati

1) Calisma yeri giivenligi

a) Cahstiginiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlat n.
Calistiginiz yer duzensiz ise ve iyi aydinlatima-missa
kazalar ortaya ¢ikabilir.

b) Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz
veya tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmas 1na neden olabilecek kivilcimlar ¢ikarirlar.

c) Elektrikli el aleti ile calisirken ¢ocuklan ve
baskalarini uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontroltnd kaybedebilirsiniz.

2) Elektrik Giivenligi

a) Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uymal
idir. Fisi higbir zaman degistirmeyin. Koruyucu
topraklanmig elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor
fis kullanmayin. Degistirimemis fis ve uygun priz
elektrik carpma tehlikesini azaltir.

b) Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmis yiizeylerle bedensel temasa
gelmekten kaginin. Bedeniniz topraklandidi anda blyuk
bir elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.

c) Aleti yagmur altinda veya nemli ortamlarda
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti igine sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

d) Elektrikli el aletini kablosundan tutarak tagimayin,
kabloyu kullanarak asmayin veya kablodan ¢ekerek
fisi cikarmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin
kenarh cisimlerden veya aletin hareketli parcalar
indan uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablo elektrik
carpma tehlikesini artirir.

e) Bir elektrikli el aleti ile agik havada calisirken,
mutlaka a¢ik havada kullan ilmaya uygun uzatma
kablosu kullanin. A¢ik havada kullaniimaya uygun
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik carpma
tehlikesini azaltir.

f) Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda galistiriimasi
sartsa, mutlaka ariza akimi koruma salteri kullanin.
Ariza akimi koruma salterinin kullanimi elektrik carpma
tehlikesini azaltir.

3) Kisilerin Giivenligi

a) Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya alkoliin
etkisinde iseniz elektrikli el aletini kullanmay In. Aleti
kullanirken bir anki dikkatsizlik dnemli yaralanmalara
neden olabilir.

b) Daima kisisel koruyucu donanim ve bir koruyucu
gozliik kullanin. Elekirikli el aletinin tirt ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabllari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azalttir.

c) Aleti yanlislikla calistirmaktan kaginin. Akim ikmal
sebekesine velveya akiiye baglamadan, elinize
alip tasimadan once elektrikli el aletinin kapali
oldugundan emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz
salter Uzerinde dururken tasirsaniz ve alet agikken fisi
prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

d) Elektrikli el aletini gcalistirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlari aletten ¢ikarin. Aletin donen pargalari
icinde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara
neden olabilir.

e) Calisirken bedeniniz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi
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her zaman koruyun. Bu sayede aleti beklenmedik
durumlarda daha iyi kontrol edebilirsiniz.

f) Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin
ve taki takmayin. Saglarinizi, giysileriniz ve
eldivenlerinizi aletin hareketli parcalarindan uzak
tutun. Bol giysiler, uzun saclar veya takilar aletin hareketli
parcalari tarafindan tutulabilir.

g) Toz emme donanimi veya toz tutma tertibat 1
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.

h) Aletlerin sik kullanimindan elde edilen giivenin
genel guvenlik ilkelerini géz ardi etmenize neden
olmasina izin vermeyin. Dikkatsiz bir hareket, saniyenin
¢ok kisa bir boliminde ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

i) Tutamaklar ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz ve
yagsiz ve gressiz tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama
yuzeyleri, beklenmedik durumlarda aletin guvenli bir
sekilde kavranmasina ve kontrol edilmesine izin vermez.

4) Elektrikli el aletlerinin 6zenle kullanimi ve bakimi
a) Aleti asin dlgede zorlamayin. Yaptiginiz ise uygun
elektrikli el aletleri kullanin. Uygun performansli
elektrikli el aleti ile, belirlenen ¢alisma alaninda daha iyi
ve guvenli ¢aligirsiniz.

b) Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmay
In. Acilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onariimalidir.

c) Alette bir ayarlama islemine baglamadan ve/veya
akiuyiu cikarmadan once, herhangi bir aksesuari
degistirirken veya aleti elinizden birakirken fisi
prizden gekin. Bu onlem, elektrikli el aletinin yanlislikla
¢alismasini onler.

d) Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini gocuklarin
ulagsamayacag bir yerde saklay in. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kisilerin aletle gcalismasina izin vermeyin.

Deneyimsiz kisiler tarafindan kullanildiginda elekirikli el
aletleri tehlikelidir.

e) Elektrikli el aletinizin bakimini 6zenle yapin.
Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli pargalarin kusursuz olarak iglev group
gormediklerini ve sikisip sikismadiklar ini, pargalarin
hasarli olup olmadigini kontrol edin. Aleti kullanmaya
baslamadan 6nce hasarli parcalarn onartin. Birgok is
kazasi elektrikli el aletlerinin kdth bakimindan kaynaklanir.
f) Kesici uglar daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmig keskin kenarli kesme uclarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

g) Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet i¢in 6ngdriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada galisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri icin 6ngoérulen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
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Kaynak makinesini kullanmadan énce bu bilgileri dikkatlice

okuyunuz.

Asagida “kaynak makineleri” olarak adlandirilan MMA
kaplamali elektrotlu ark kaynak makineleri endustriyel ve profesyonel
kullanim igindir.

Kaynak makinesinin, is kazalarini énleyici kanun ve yénetmeliklere
uygun olarak, uzman Kkisiler tarafindan kurulmus ve onariimis
oldugundan emin olunuz.

Operatoriin ark kaynaklama surecine iliskin kullanim ve riskler ile
gerekli koruyucu 6nlemler ve acil durum proseddrlerine iligkin egitim
almis oldugundan emin olunuz.

Detayl bilgileri “Ark kaynaklama makinesinin kurulmasi ve kullanimi”
dosyasinda bulabilirsiniz:”: EN 60974-9.

» Kaynak makinesinin baglandigi besleme prizinin emniyet

EMNIYET UYARIARI
dizenleri tarafindan korundugundan (sigortalar veya

A otomatik salter) ve topraklama tesisine bagli oldugundan
emin olunuz.

» Prizin ve besleme kablosunun iyi durumda olduklarindan emin
olunuz.

« Fisi besleme prizine takmadan 6nce kaynak makinesinin kapali
oldugundan emin olunuz.

« s sona erdiginde kaynak makinesini kapatiniz ve fisi besleme
prizinden c¢ikariniz.

» Kaynaklama kablolarini baglamadan once kaynak makinesini
kapatiniz ve fisi besleme prizinden ¢ikariniz, strekli teli yerlestiriniz,
bakim islemlerini gergeklestiriniz veya makineyi hareket ettiriniz
(kaynak makinesi izerindeki tagima kolunu kullaniniz).

« Elektrik gerilimi altindaki kisimlara ¢iplak deri veya islak giysiler ile
dokunmayiniz.

Kendinizi elektrottan, kaynaklanacak parcadan ve topraga
baglanmis erisilebilir olasi metal pargalardan izole ediniz. Bu

amag icin éngdrulmus eldivenler, ayakkabilar ve giysiler giyiniz ve

tutugsmaz, kuru yalitici paspas kullaniniz.

makinesini yagmura ve gunes isigina maruz birakmayiniz.

» Kaynak makinesini sadece tim paneller ve karterler yerlerinde ve
» Dusmus veya darbe almis ise, glivenlik agisindan emin
olmadigindan 6turd, kaynak makinesini kullanmayiniz.

* Uygun dogal bir havalandirma ile veya bir duman aspiratori
kullanarak, kaynak dumanlarini gideriniz. Olusumlarina,

dumanlarina maruziyet limitlerini degerlendirmek icin sistematik bir

yaklasim kullanmak gerekir.

ile kaynaklamayi.

kullaniniz. Maske hasar gérmus ise degistiriniz, radyasyon gecebilir.

* Vicudunuzu kaynak arkinin veya kivilcimlarin olusturdugu

giyiniz. Yagh giysiler giymeyiniz, bir kivilcim tutugsmalarina neden

olabilir. Yakinlarinizdaki kisileri korumak igin koruyucu bdlmeler

» Kaynak makinesini kuru ve havadar bir ortamda kullaniniz. Kaynak
dogru olarak monte edilmis iseler kullaniniz.

Uzman ve kalifiye bir teknisyen tarafindan kontrol ettirinz.
konsantrasyonlarina ve maruziyet slresine gore, kaynak
» Temiz malzemeleri klorir solventler veya buna benzer maddeler
» Kaynaklama islemine uygun bir cam ile donatilmis kaynak maskesi
iIsinlardan korumak icin yanmaz eldivenler, ayakkabilar ve giysiler
kullaniniz.

* Ciplak deri ile hamlag, elektrot taslyici kanca, elektrot pargaciklari
ve yeni igslenmis parga gibi sicak metal kisimlara dokunmayiniz.

» Metallerin islenmesi kivilcimlara ve kiymiklara yol agar. Gozlerin
yanlarini koruyucu emniyet gozlikleri takinz

/NN

» Kaynak kivilcimlari yanginlara neden olabilir.

» Tutusabilir malzeme, gaz veya buharlarin bulundugu bdlgelerde
kaynak yapmayiniz veya kesmeyiniz.

» Uzman veya kalifiye bir kisi islenebilirliklerini kontrol etmeden
ve uygun sekilde hazirlamadan, kaplari, silindirleri, tanklar veya
borulari kaynaklamayiniz veya kesmeyiniz.

» Kaynak iglemini bitirdikten sonra, elektrot tasiyici kancadan
elektrodu gideriniz. Elektrot tasiyici kancanin elektrik devresinin
hicbir kisminin topraklama devresine degmediginden emin olunuz.
Kazaen bir temas asiri Isinmalara ve yangina neden olabiir.

® EMF Elektromanyetik alanlar

Kaynak akimi, kaynak devresi ve kaynak makinesinin yakinlarinda
elektromanyetik alanlar (EMF) meydana getirir. Elektromanyetik
alanlar pacemaker gibi tibbi protezler ile etkilesim gosterebilirler.

Tibbi protez takili kigilerin uygun koruyucu 6énlemleri almalari gerekir.
Ornegin, kaynak makinesi kullanim alanina erigim engellenmelidir.
Tibbi protez takili kigiler kaynak makinesinin kullanim alanina
yaklasmadan 6nce doktorlarina danigsmalidirlar.

isbu cihaz, sadece ve sadece endiistriyel ortamlarda ve profesyonel
amach kullanima iligkin teknik Griin standartlarina uygundur.
Ev ortaminda, kigilerin elektromanyetik alanlara maruziyeti igin
ongorilen limitlere uygunlugu garanti edilmez.

Elektromanyetik alanlara (EMF) maruziyeti minimuma indirmek igin
asagidaki tavsiyelere uyunuz:

« Vicudunuzu kaynak kablolari arasina sokmayiniz. Her iki kaynak
kablosunu da vicudun ayni tarafinda tutunuz.

¢ Mimkin oldugunda, yapiskan bant ile sabitleyerek, kaynak
kablolarini aralarinda birlestiriniz.

» Kaynak kablolarini viicudunuza dolamayiniz.

» Topraklama kablosunu kaynaklanacak noktanin
oldugunca yakinindaki islenecek pargaya baglayiniz.

» Kaynak makinesi viicudunuza asili olarak kaynaklama yapmayiniz.

* Basinizi ve gévdenizi kaynak devresinden mimkin oldugunca
uzak tutunuz. Kaynak makinesinin yakinlarinda, tUzerine oturarak
veya yaslanarak galismayiniz. Minimum mesafe: Resim. 5 Da = cm
50; Db = cm.20.

igf A Sinifi Cihaz

Bu cihaz endustriyel ve profesyonel ortamlarda kullaniimak Uzere
tasarlanmistir.

Ev ortamlarinda ve ev amagcli kullanilan binalari besleyen disik
gerilimli besleme sebekesine baglh ortamlarda, parazit veya
radyasyonlar sebebiyle, elektromanyetik uygunlugu garanti etmek
mimkin olmayabilir.

mimkin

Riskli kosullarda kaynaklama.

* Risk kosullarinin bulundugu ortamlarda kaynaklama yapmak
istiyorsaniz  (elektrik bosalmalari, bogulma, tutusabilir veya
patlayici malzemelerin mevcudiyeti), uzman bir yetkilinin belirtilen
bu kosullari 6nceden degerlendirdiginden emin olunuz. Acil durum
halinde midahale edebilecek egitimli kisilerin hazir bulundugundan
emin olunuz. EN 60974-9'un normatif teknik koruma yontemlerini
benimseyin.

* Yerden yuksekte calismaniz gerektigi taktirde, daima emniyet
platformlari kullaniniz.

* Ayni parga veya her haliikarda birbirlerine elektrikle baglanmis
parcalar Gzerinde birden ¢ok kaynak makinesi galisiyorsa, elektrot
taslyict veya hamlag Uzerindeki bos gerilimlerin toplami emniyet
seviyesini asabilir. Uzman bir yetkilinin 6nceden bir risk olup
olmadigini dederlendirdiginden emin olunuz ve gerekmesi halinde
IEC 62081 teknik dokimantasyonunun 5.9 béliminde belirtilen
koruyucu 6nlemleri alinz.

A Ek uyarilar

» Kaynak makinesini 6érnegin donmus su borularini ¢ézdirmek gibi
ongorilmeyen amaglar igin kullanmayiniz.

» Kaynak makinesini diiz ve sabit bir yere yerlestiriniz ve hareket
etmediginden emin olunuz. Makinenin pozisyonu kontroli mumkin
kilmah, ancak kaynak kivilcimlarinin Uzerine sigramasina izin
vermemelidir.

» Kaynak makinesini kaldirmayiniz. Makine Uzerinde kaldirma
sistemleri 6ngorulmemistir.
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* Asinmis izolasyonlu veya gevsek baglantili kablolar kullanmayiniz.

KAYNAK MAKINESININ TANIMI

Kaynak makinesi, kontak Gzerindeki arki devreye sokan hamlag
ile donatilimig, MMA.

Kaynak makinesi elektronik INVERTER teknolojisi kullanilarak
Uretilmistir.

Yayilan akim dogru akimdir (+ -).

Transformatorun elektrik 6zellikleri dusen tiptendir.

isbu kilavuz bazi 6zellikler ile birbirlerinden farklilik gdsteren bir
dizi kaynak makinesine iligkindir.

Kendi modelinizi Resim 1’den belirleyiniz.

Ana pargalar Resim 1

A) Besleme kablosu.

B) ON/OFF salteri.

C) Gosterge 15131 yaniyor.

D) Kaynak akiminin ayarlanmasi

E) Termal sogutma duraklama gdésterge isigi.

F) Gorintile

H) Kaynak kablolari bagdlantilari

TEKNIK VERILER

Veri plakasi kaynak makinesi Uzerinde bulunur. Resim 2’de bu
plakanin bir 6rnegi gosteriimektedir.

A) Imalatgi adi ve adresi

B) Kaynaklama tesislerinin imalati ve emniyeti icin Avrupa referans
yoénetmeligi

C) Kaynak makinesinin i¢ yapisinin sembolu

D) Ongériilen kaynaklama prosediirii sembolii: D1 MMAkaynaklama.
E) Surekli yayilan akim semboli

F Gerekli besleme tipi: 17 tek fazl dalgali gerilim, frekans: F1 elektrik
hattindan; F2 motor jeneratériinden

G) Kati ve sivi maddelerden koruma seviyesi

H) Elektrik bosalmalari riski bulunan ortamlarda kaynak makinesini
kullanma imkanini gésteren sembol.

1) Kaynaklama devresinin verimleri

UOV Minimum ve maksimum agik devre gerilimi (agik kaynaklama
devresi).

12, U2 Kaynak makinesi tarafindan yayilan akim ve iligkin normalize
gerilim

X Gorev gevrimi. Kaynak makinesinin ne kadar siireyle calisabilecegini
ve sogumasi icin ne kadar slreyle durmasi gerektigini gosterir. Stire
10 dakikalik bir devre gore % olarak belirtilmistir (6rnegin % 60 ile 6
dakika galisma ve 4 dakika mola ifade edilmektedir).

A/V Akim ayarlama alani ve iligkin ark gerilim.

J) Besleme hatti verileri

U1 Besleme gerilimi (kabul edilen tolerans: +/- 10%).
11 eff Emilen efektif akim

11 max Emilen maksimum akim

K) Seri numarasi

L) Agirlik

M) Emniyet sembolleri: Emniyet Uyarilarina bakiniz

CALISTIRMA

» Elektrik baglantilari uzman veya kalifiye Kkisiler
A tarafindan gergeklestiriimelidir.

 Calistirma asamalari esnasinda kaynak makinesinin
kapali oldugundan ve fisin besleme prizine takiliolmadigindan
emin olunuz.

» Kaynak makinesinin baglanacagi besleme prizinin emniyet
dizenleri tarafindan korundugundan (sigortalar veya
otomatik salter) ve topraklama tesisine bagli oldugundan
emin olunuz.

* Cihaz sadece ve sadece topraga baglanmis ‘notr
konduktorll bir besleme sistemine baglanmalidir.

MONTAJ VE ELEKTRIK BAGLANTIS|

Elektrik hattinin kaynak makinesininkine uygun gerilim ve frekans
yaydigini ve yayilan maksimum nominal akima (max 12) uygun
gecikmeli bir sigorta ile donatiimis oldugunu kontrol ediniz Resim
3,1

Bu cihaz IEC/EN61000-3-12 ydnetmeligi standartlarina uygun
degildir. DugtUk gerilimli besleme sebekesine baglandigi taktirde,
baglantinin gergeklestirilebilirligini kontrol etmek kurucunun veya
kullanicinin  sorumlulugu altindadir; (gerekmesi halinde, elektrik
dagitim sirketlerine danisiniz).

EN61000-3-11 (Flicker) ydnetmeligi standartlarina uygunluk igin,
kaynak makinesinin, monofaz icin Zmax= Resim 3,4. daha disik
bir empedans godsteren besleme sebekesi arabirim noktalarina
baglanmasi tavsiye edilir.

EN61000-3-12 standardinin gerekliliklerine uymak icin kaynak
makinesinin, 8062 kW’a esit veya daha buyik bir kisa devre guict
sunan gug¢ kaynagi aginin arayuz noktalarina baglanmasi gerekir.

Fis. Kaynak makinesinin fisi yoksa, besleme kablosuna uygun

kapasiteye sahip normalize bir figs (2P+T for 1Ph) baglayiniz Resim
3,2

MOTOR JENERATORLERINE BAGLANTI

Bazi kaynak makineleri motor jeneratori ile beslenebilirler. Bu
jeneratoriin en az 6 kVA bir glice sahip oldugundan ve 270V Uzerinde
gerilim yaymadigindan emin olunuz.

KAYNAKLAMA DEVRININ HAZIRLANMASI
MMA

Topraklama kablosunu kaynak makinesine ve islenecek parcaya,
kaynak noktasina mimkin oldugunca yakin olacak sekilde
baglayiniz.

Elektrot tasiyici kancali kabloyu kaynak makinesine baglayiniz ve
elektrodu kanca Uzerine monte ediniz. Dodru akim yayan kaynak
makinelerinde elektrotlarin bliylik gogunlugu pozitif kutba baglanirlar,
sadece bazi elektrotlar.

Baglantiya ve kaynaklama akimina iligkin olarak elektrot Ureticisinin
bilgilerini referans aliniz.

KAYNAKLAMA SURECI: KUMANDA VE

SINYALLERIN TANIMI

Kaynak makinesini ¢alistirma adimlarini bir defa yerine getirdikten
sonra, makineyi calistiriniz ve gerekli ayarlamalari gergeklestiriniz.

Kaynaklama akiminin ayarlanmasi

Elektrot, baglanti ve kaynak pozisyonuna gdre kaynaklama akimini
seciniz.

Muhtelif elektrot caplari ile kullanilacak akimlar yaklasik olarak
Resim 4’de belirtilmistir.

Kaplamali elektrot ile kaynaklama arkini ateslemek igin,
kaynaklanacak parga lizerine surtiiniiz ve ark devreye girer girmez,
elektrot gapina esit bir mesafede ve ilerleme yoniinde yaklasik 20-30
derece egik olacak sekilde sabit tutunuz.

isitma durma gostergesi
Yanan ikaz lambasi termik korumanin
gOstermektedir.

Veri plakasinda belirtilen gorev gevrimi “X” asildiginda, kaynak
makinesi zarar gérmeden evvel termik bir salter makineyi durdurur.
Calisma yeniden diizenlenene kadar bekleyiniz ve mimkinse birkag
dakika daha bekleyiniz.

devrede oldugunu
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Termik koruyucu strekli olarak miidahalede bulunuyorsa, kaynak
makinesinden asiri verim talep ediyorsunuz demektir. Kaynak
makinesine zarar verebileceginden 6tirt, kaynaklama kosullarini
surekli olarak agsmayiniz.

“Hot start”

Kaynak makinesi, sadece o anda akimi artirarak, arkin devreye
girmesini kolaylastiran bir otomatik diizen ile donatiimistir.

“Antisticking”

Kaynak makinesi, elektrodun kaynaklanacak pargaya yapistigini
algilar algilamaz birkag saniye sureyle akimi kesen otomatik bir
dlzen ile donatilmistir. Bu sekilde elektrot asiri isinmaz.

KULLANIM TAVSIYELERI

» Sadece gerekli oldugu zaman ve besleme kablosunun kesitine esit
veya fazla ise ve topraklama konduktori ile donatiimis ise, elektrikli
bir uzatma kullaniniz.

» Kaynak makinesinin hava giriglerini tikamayiniz. Kaynak makinesini
uygun havalandirma bulunmayan kaplara veya raflara kapatmayiniz.

» Kaynak makinesini, gaz, buhar, konduktif toz (6rnegin demir
tozu), tuzlu hava, kostik duman veya metal kisimlara ve elektrik
izolasyonuna zarar verebilecek bagka maddelerin bulundugu
ortamlarda kullanmayiniz.

Kaynak makinesinin elektrikli kisimlari koruyucu regineler ile
islenmistir Ilk kullandiginizda duman cikabilir; bunun nedeni
recinenin tamamen kurumasidir. Duman ¢ikisi sadece birkag dakika
surecektir.

BAKIM

A Bakim islemlerini gergeklestirmeden 6nce kaynak makinesini
kapatiniz ve fisi besleme prizinden ¢ikariniz.

Olaganustu bakim kullanima goére periyodik olarak elektromekanik
konuda uzman veya kalifiye personel tarafindan gergeklestiriimelidir.

Kaynak makinesinin i¢ kisimlarini kontrol ediniz ve elektrikli kisimlar
icin basingli hava kullanarak ve elektronik kartlar icin gok yumusak
bir firgca veya benzer Urlnler kullanarak, uzerlerinde biriken tozu
gideriniz.

« Elektrik baglantilarinin sikihgini ve kablolarin izolasyonunun zarar
gormemis oldugunu kontrol ediniz..

» Transformatoriin hareketli kisimlarini yiksek 1sili gres yag ile
yaglayiniz.
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2\ STAYER

Ogodlne  ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosciidobrze o$wietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywac elektronarzedzi w S$rodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytdw. Elektronarzedzia wytwarzajg
iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub opardw.
c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymac z
dala od dzieci i os6b postronnych. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana
do gniazdka. Nie wolno w zaden sposéb modyfikowaé
wtyczki. Nie nalezy uzywa¢ zadnych przejsciowek z
uziemionymi elektronarzedziami. Niezmodyfikowane
wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia pragdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodowki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia prgdem,
jezeli ciato uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do
narzedzia elektrycznego zwigksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nie nalezy naduzywaé kabla. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtgczania
narzedzia elekirycznego. Przewdd nalezy trzymac z dala
od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesci. Uszkodzone lub zaplgtane przewody zwigkszajg
ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na
zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego
do uzytku zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego
do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia
pradem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia

w  wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania
zabezpieczonego wytgcznikiem réznicowoprgdowym
(RCD). Uzycie wytgcznika rdéznicowoprgdowego

zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowaé
czujnosé, uwazac nato, co sie robii kierowac sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy
jest sie zmeczonym lub pod wptywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
z elektronarzedziami moze spowodowaé powazne
obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowa¢ $rodki ochrony indywidualnej.
Zawsze nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet
ochronny, taki jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe
obuwie, kask ochronny lub ochrona stuchu, stosowany
w odpowiednich warunkach, zmniejszy liczbe obrazen
ciata.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy
upewnic sie, ze wylgcznik jest w pozycji wytgczone;.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku
lub wtgczanie elektronarzedzi z wtgcznikiem w pozycji
wigczonej sprzyja wypadkom.

d) Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajgce;j sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caly czas
nalezy utrzymywac prawidtowg postawe i réwnowage.
Umozliwia to lepszg kontrole nad narzedziem

elektrycznym w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubrac. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy
trzyma¢ z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub dtugie wiosy mogg zosta¢ wciggniete przez
ruchome czesci.

g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania
systemoéw odpylania i zbierania pytu, nalezy dopilnowac,
aby byly one podtgczone i prawidiowo uzywane.
Stosowanie zbierania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia
zwigzane z pytem.

h) Nie pozwol, aby pewnos¢ siebie uzyskana w wyniku
czestego uzywania narzedzi spowodowata zignorowanie
ogoélnych zasad bezpieczenstwa. Jedno nieostrozne
dziatanie moze w utamku sekundy doprowadzi¢ do
powaznych obrazen.

i) Utrzymuj uchwyty i powierzchnie chwytne suche, czyste
i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie
chwytne nie pozwalajg na pewny chwyt i kontrole nad
narzedziem w niespodziewanych sytuacjach.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac elektronarzedzia. Nalezy uzywaé
odpowiedniego narzedzia elekirycznego do danego
zastosowania. Wiasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktérej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetgcznik
nie umozliwia jego wigczenia i wylgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze by¢ sterowane za
pomocya przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

c) Nalezy odigczy¢ wtyczke od zrédita zasilania i/
lub akumulator od narzedzia elekirycznego przed
przystgpieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany
akcesoriéw lub przechowywania narzedzia
elektrycznego. Takie zapobiegawcze Srodki
bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia narzedzia elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢ na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane
z elektronarzedziem Iub niniejszymi instrukcjami.
Narzedzia elekitryczne sg niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elekirycznych. Nalezy
sprawdzaé, czy ruchome czesci nie sg niewspoétosiowe,
nie sg pekniete i nie wystepujg inne czynniki, ktore
moga wplywa¢ na dziatanie narzedzia elektrycznego.
W przypadku uszkodzenia, przed uzyciem narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele wypadkdéw
jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia thgce powinny by¢ ostre i czyste. Prawidiowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i tatwiejsze
do kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoriéw, koncowek itp.
nalezy uzywaé¢ zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj wykonywanej
pracy. Uzywanie elekironarzedzia do czynnosci
niezgodnych z przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do
sytuacji niebezpieczne;.
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A OBStUGI

A Przed zainstalowaniem spawarki,
instrukcje obstugi.

Urzadzenia do spawania ftukowego z zastosowaniem elektrod
otulonych MMA, okreslane w niniejszej instrukcji jako "spawarkami”,
sg przeznaczone do uzytku przemystowego i profesjonalnego.

Upewnij sig, czy spawarka zostata zainstalowana i naprawiona
przez kompetentne osoby, w zgodnosci z przepisami i normami bhp.

Upewnij sie, czy operator zostat przeszkolony wzakresie obstugi
urzadzenia i poinformowany o ryzyku podczas spawania fukowego
oraz o odpowiednim zastosowaniu $rodkéw ochrony osobistej i
procedur awaryjnych.

Szczegotowe informacje mozesz znalez¢ w czesci “Aparatura do
spawania tukowego — montaz i obstuga”: EN 60974-9.

przeczyta¢ uwaznie

OSTRZEZENIA DOTYCZACE

» Upewnij sie, czy gniazdo wtykowe, do ktérego podtgczasz

A spawarke jest zabezpieczone urzadzeniami bezpieczenstwa
(bezpieczniki topikowe lub wylgcznik automatyczny) i czy
jest podigczone do instalacji uziemiajgcej.

» Upewnij sie, czy wtyczka i kabel zasilajgcy sa w odpowiednio

dobrym stanie.

» Przed wiozeniem wtyczki do gniazda zasilania, upewnij si¢ czy

spawarka jest wytaczona.

» Wytacz spawarke i wyciggnij wtyczke z gniazda zasilania od razu

po zakonczeniu pracy.

» Wytacz spawarke i wyciggnij wtyczke z gniazda zasilania przed

podtgczeniem przewodéw spawalniczych, zainstalowaniem drutu

ciagtego, wymiang czesci palnika lub mechanizmu podawania

drutu, wykonywaniem czynnosci konserwacyjnych, przestawianiem

spawarki (uzywaj uchwytu znajdujgcego sie na spawarce).

* Nie dotykac gotym ciatem lub z mokrymi ubraniami czesci bedacych

pod napieciem elektrycznym. Odizoluj elektrycznie samego siebie

od elektrody, czesci do spawania i ewentualnych dostepnych czesci

metalowych podtaczonych do uziemienia. Uzywaj odpowiednich

do tych celéw rekawic, obuwia i odziezy oraz suchych, nie palnych

chodnikéw izolacyjnych.

* Uzywaj spawarki w s$rodowisku suchym i wentylowanym. Nie
wystawiaj spawarki na deszcz ani na stonce.

* Uzywaj spawarki tylko wtedy, gdy wszystkie panele i
é ostony znajdujg sie na swoim miejscu i sg prawidtowo
zamontowane.
« Nie uzywac¢ spawarki, jezeli wczesniej zostata przewrdcona
@ lub uderzona, poniewaz moze nie spetnia¢ warunkéw
bezpieczenstwa. Zle¢ jej kontrole osobie kompetentnej i
wykwalifikowanej.
» Usun opary spawalnicze poprzez naturalne wietrzenie lub za
pomoca aspiratora oparow.

ALLOO@D

* Konieczna jest
systematyczna kontrola i ocena limitéw wystawienia na dziatanie
oparéw spawalniczych w oparciu o ich skfad, sptezenie oraz czas
trwania wystawienia.

* Nie nalezy spawaé materiatéw, kidre bylty czyszczone
rozpuszczalnikami chlorowanymi ani w poblizu takich substanc;ji.

» Uzywaj przytbicy spawacza z szybkg nie aktyniczng, odpowiednig
do procesu spawania.

* Wymien jag jezeli jest uszkodzona; moze sie przedostawac sie
przez nig promieniowanie.

* Nakifada¢ rekawice, obuwie i odziez ognioodporna, chronigca
skore przed promieniami wytwarzanymi przez tuk spawalniczy i
przez iskry. Nie uzywac¢ odziezy ottuszczone;j

lub ttustej, jedna iskra moze je zapali¢. Uzywaj zaston ochronnych
w celu zapewnienia

bezpieczenstwa osob znajdujgcych sie w poblizu.
* Nie dotyka¢ gotym ciatem rozzarzonych czgsci metalowych, takich

A STAYER

jak: palnika, szczypiec elektrony, zarzgcych elektrod,

@ zespawanych czesci.

» Obrébka metalu powoduje iskry i odtamki. Natoz okulary ochronne,
z zabezpieczeniem bocznym oczu.

* Iskry spawania mogg powodowaé wypadki.

» Nie spawac ani nie cig¢ w strefach, gdzie znajdujg sie materiaty,
gaz lub opary fatwo palne.

* Nie spawac ani nie cig¢ pojemnikow, butli, zbiornikéw i rur, chyba,
ze osoba kompetentna i wykwalifikowana sprawdzita, czy nadaja sie
one do obrébki i ze zostaty wczesniej odpowiednio przygotowane.

» Po zakonczeniu operacji spawania usuna¢ elektrode z zacisku
uchwytu elektrody.

Upewni¢ sie, ze zaden element obwodu elektrycznego zacisku
uchwytu elektrody nie dotyka obwoddéw uziemienia: przypadkowy
kontakt moze spowodowac przegrzanie lub pozar.

® EMF Pola elektromagnetyczne.

Prad spawania powoduje w poblizu obwodu spawania oraz
spawarki tworzenie sie pdl elektromagnetycznych (EMF). Pola
elektromagnetyczne moga zaktoci¢ dziatanie protez medycznych
takich, jak na przyktad rozrusznik serca.

W zwigzku z tym nalezy powzig¢ odpowiednie srodki ostroznosci
w stosunku do oséb uzywajacych protezy medyczne. Na przyktad,
osoby te nie moga mie¢ dostepu do strefy pracy zgrzewarki. Przed
zblizeniem sie do strefy pracy zgrzewarki, operatorzy uzywajgcy
protezy medyczne muszg skonsultowac sie z lekarzem.

Niniejsza aparatura spetnia wymogi standardéw technicznych
przyjetych dla uzytkowania w S$rodowisku przemystowym i dla
uzytkowania profesjonalnego. W $rodowisku domowym

nie gwarantuje sie zachowania bezpiecznych wartosci granicznych
przewidzianych dla ekspozycji cztowieka w srodowisku domowym.

Stosuj ponizsze $rodki ostroznosci celem zmniejszenia skutkow
ekspozycji na dziatanie pol elektromagnetycznych (EMF):

» Nie wkiadaj czesci ciata pomiedzy przewody spawania. Trzymaj
oba przewody spawania po tej samej stronie ciata.

* Gdy jest to mozliwe, sple¢ razem przewody spawania i zamocu;j je
tasma samoprzylepna.

» Nigdy nie owijaj przewodow spawania wokét ciata.

» Podtgcz przewdd masy do czesci przeznaczonej do spawania w
punkcie jak najblizszym do punktu spawania.

» Nigdy nie wykonuj spawania trzymajgc spawarke zawieszong na
sobie.

* Trzymaj gtowe i tutdbw jak najdalej od obwodu spawania. Nie
wolno pracowa¢ w poblizu spawarki. Nie siada¢ na spawarce, ani
nie opierac¢ sie o nig. Minimalna odlegto$¢: Rys 5 Da = cm 50; Db
=cm.20.

igf Urzadzenia Klasy A

S3a to urzadzenia zaprojektowane do uzytkowania w $rodowisku
przemystowym i profesjonalnym.

W $rodowisku domowym oraz w przypadku urzadzen podtgczonych
do niskonapigciowe;j sieci publicznej zasilajgcej budynki mieszkalne
zapewnienie kompatybilnosci elektromagnetycznej mogtoby by¢
niemozliwe ze wzgledu na zaburzenia przewodzone i promieniowane.

Spawanie w warunkach ryzyka

» Jezeli musisz spawa¢ w warunkach ryzyka zwigkszonego o
wytadowania elektryczne, duszno$¢, w obecnosci materiatow tatwo
palnych lub wybuchowych upewnij sie, czy osoba odpowiedzialna
ocenita prewencyjnie warunki pracy. Upewnij sie czy znajdujg sie
osoby przeszkolone w celu zainterweniowania w przypadkach
zagrozenia. Zastosuj srodki ochrony technicznej normatywna EN
60974-9.

 Jezeli musisz pracowac w pozycjach podwieszonych nad podtoga,
uzywaj zawsze platform zabezpieczajgcych.

« Jezeli na tej samej czesci lub czesciach potaczonych elektrycznie
pracuje wieksza ilos¢ spawarek, napiecia jatowe wystepujgce na
oprawie elektrody lub palniku mozna zsumowaé przekraczajgc
poziom bezpieczenstwa. Upewnij sie, ze kompetentna osoba
odpowiedzialna ocenita prewencyjnie wystepowanie ryzyka i w razie
koniecznosci zastosowata srodki ochronne wskazane niezbedne
przepisy.
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A STAYER

A Ostrzezenia dodatkowe

* Nie uzywac spawarki do celéw innych od tych przewidzianych, jak
na przykfad do rozmrazania rur sieci wodne;.

» Ustaw spawarke na ptaskiej, stabilnej powierzchni, i nie dopuszczaj,
aby sie ruszata.

Pozycja jej musi byé taka, aby pozwalata na kontrole, ale
jednoczesnie nie moze dopuszczac, aby iskry spawania spadaty na
nia.

» Nie pracowa¢, jezeli spawarka jest podwieszona za korpus, na
pasach, lub w inny sposob.

* Nie podnosi¢ spawarki. Nie sg przewidziane systemy podnoszenia.

* Nie uzywac przewodéw z uszkodzong izolacjg lub z poluzowanymi
potgczeniami.

OPIS SPAWARKI

Spawarka wyposazona jest w transformator prgd o wysokiej
czestotliwosci do recznego spawania tukowego z zastosowa-
niem elektrod otulonych MMA.

Spawarka jest skonstruowana w oparciu o elektroniczng tech-
nologie INVERTER.

Dostarczany prad — prad staty.

Charakterystyka elektryczna
spadkowego.

Instrukcja obstugi odnosi sie do jednej serii spawarek, ktore roz-
nig sie miedzy sobg pod kilkoma wzgledami.

Wskazuje model bedgcy w twoim posiadaniu na Rys. 1.
Gléwne organy Rys.1

A) Kabel zasilajacy

B) Wytacznik ON/OFF wigczenia lub wytgczenia.

C) Kontrolka $wieci.

D) Regulacja prgdu spawania

E) Kontrolka przerwy w chtodzeniu termicznym.

F) Pokaz

H) Podtaczenia kabli spawalniczych.

transformatora jest typu

DANE TECHNICZNE

Tabliczka znamionowa znajduje sie na spawarce. Rys.2 jest
przyktadem tabliczki znamionowe;j.

A) Nazwa i adres producenta.

B) Norma europejska odnosnie budowy i bezpieczenstwa urzadzen
spawalniczych

C) Symbol struktury wewnetrznej spawarki

D) Symbol przewidzianego procesu spawania: D1: Spawanie MMA,;
D2: Spawanie TIG.

E) Symbol dostarczanego pradu ciagtego.

F) Rodzaj wymaganego zasilania: 1 napiecie przemienne
jednofazowe; czestotliwos¢: F1: ze zrédta zasilania elektrycznego;
F2: z generatora silnikowego.

G) Stopien ochrony przed ciatami statymi i ciektymi

H) Symbol wskazujacy mozliwo$¢ uzywania spawarki w srodowisku
narazonym na wytadowania elektryczne

1) Osiggi obwodu spawania.

UOV Minimalne i maksymalne napiecie jatowe (obwdd spawania
otwarty).

12, U2 Prad i odpowiednie napiecie znormalizowane, ktére wytwarza
spawarka.

X Proces spawania. Wskazuje ile czasu spawarka moze pracowac
i przez jak dtugi czas musi by¢ unieruchomiona w celu ochfodzenia.
Czas jest wyrazony

w % na podstawie cyklu 10 min. (np. 60% oznacza 6 min. pracy i 4
min. przerwy).

AV Pole regulacji pradu i odpowiedniego napiecia tuku.
J) Dane odnoszace sie do linii zasilania.

U1 Napigcie zasilania (dozwolona tolerancja: +/- 10%).
11 eff Prad skuteczny pochtaniany

11 max Maksymalny prad pochtaniany

K) Nr fabryczny

L) Ciezar

M) Symbole bezpieczenstwa: Przeczytaj Ostrzezenia odnosnie
bezpieczenstwa.

ROZRUCH

» Podigczenia elektryczne muszg by¢ wykonane przez osoby
kompetentne i wykwalifikowane.
» Upewnij sie czy spawarka jest wytgczona i odtgczona
z gniazda wtykowego w czasie wszystkich faz tuz
przed rozruchem.

» Upewnij sie, czy gniazdo wtykowe, do ktérego podtgczasz
spawarke jest zabezpieczone urzadzeniami bezpieczenstwa
(bezpieczniki topikowe lub wytgcznik automatyczny) i czy
jest podtaczone do instalacji uziemiajgcej i normatywny
przetgcznik réznicowy.

» Urzadzenie moze by¢ podigczone tylko i wytgcznie do
systemu zasilania wyposazonego w przewod uziemiajacy.

MONTAZ | PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

Sprawdz czy linia elektryczna dostarcza napiecie i czestotliwosc
odpowiadajgce tym spawarki i czy jest wyposazona w bezpiecznik
topikowy odpowiedni do maksymalnego dostarczanego pradu
znamionowego (I2max) Rys.3,1.

Sa to urzadzenia nie spetiajace wymogoéw normy IEC/EN61000-
3-12. W przypadku podtgczenia ich do publicznej niskonapigciowej
sieci zasilania, instalator czy uzytkownik musi samodzielnie upewni¢
sie, czy takie podtgczenie jest mozliwe. (jesli to konieczne, nalezy
skonsultowac¢ sie administratorem sieci dostarczajgcej energie
elektryczng).

Aby speti¢ wymogi normy EN61000-3-11 (Flicker) zaleca sie
podtgczy¢ spawarke do punktow interfejsowych sieci zasilania o
impedancji mniejszej, niz Zmax = Rys.3,4.

Aby spetni¢ wymagania normy EN61000-3-12, spawarka musi by¢
podigczona do punktéw interfejsu sieci zasilajgcej, ktére majg moc
zwarcia réwng lub wigekszg niz 8062 kW.

Wtyczka zasilania. Jezeli spawarka nie jest wyposazona we wtyczke,

podiacz do kabla zasilajgcego znormalizowang wtyczke (2P+T dla
1Ph) o odpowiednim natezeniu przeptywu Rys.3,2.

PODLACZENIE DO GENERATOROW
SILNIKOWYCH

Niektore spawarki moga by¢ zasilane przez generator silnikowy.
Upewnij sie, ze ma on moc przynajmniej 6 kVA i nie generuje
napiecia wyzszego niz 270 V.

PRZYGOTOWANIE OBWODU SPAWANIA
MMA

Podtagcz kabel uziomowy do spawarki oraz do przedmiotu
przeznaczonego do spawania, jak najblizej punktu pracy.

Podtgcz kabel z zaciskiem uchwytu elektrody do spawarki i zamontuj
elektrode w zacisku.

W spawarkach pracujgcych z prgdem statym wigkszos¢ elektrod
podtgcza sie do przytagcza dodatniego.

Zastosuj sie do instrukcji producenta elektrody odno$nie podigczenia
i prgdu spawania.

PROCES SPAWANIA: OPIS STEROWAN |

SYGNALIZACJI

Po wykonaniu wszystkich faz rozruchu, wigcz spawarke i
wykonaj wszystkie niezbedne ustawienia.

- 33 -




Regulacja pradu spawania

Wybierz prad spawania w zaleznosci od elektrody, potaczenia oraz
pozycji spawania.

Wartosci pradu do stosowania z elektrodami o réznych $rednicach
wymienione zostaty przykltadowo na Rys. 4.

Aby zainicjowa¢ tuk spawalniczy przy uzyciu elektrody otulonej,
przytdz elektrode do elementu spawanego i zaraz po pojawieniu si¢
tuku odsun jg i utrzymuj w odlegtosci rownej srednicy elektrody i pod
katem ok. 20 - 30 stopni w kierunku, w ktérym wykonujesz spawanie.

sygnalizacja zatrzymania ogrzewania

Ampka kontrolna zapalona oznacza, ze ochrona termiczna
funkcjonuje.

Jezeli przekroczysz zakres pracy spawania “X” wskazany na
tabliczce technicznej ochronnik termiczny przerywa prace przed
ewentualnym uszkodzeniem spawarki.

Poczekaj, az funkcjonowanie zostanie przywrécone i w miare
mozliwosci poczekaj dodatkowo jeszcze kilka minut do momentu
spetnienia wspotczynnika przektadni.

Jezeli ochronnik termiczny interweniuje ciggle, oznacza to, ze
wymagasz zbyt duzych osiggéw od spawarki.

“Hot start”
Spawarka jest wyposazona w automatyczne urzadzenie, ktére

utatwia zainicjowanie tuku, zwiekszajgc natezenie pradu tylko na
moment inicjacji.

Zabezpieczenie przed przywieraniem

Spawarka jest wyposazona w automatyczne urzgdzenie,
ktére przerywa dostarczanie pradu kilka sekund po wykry-
ciu, ze elektroda przywarta do spawanego elementu. Dzigki

temu elektroda nie ulega przegrzaniu.

WSKAZOWKI W CZASIE UZYTKOWANIA

» Uzywaj przedtuzacza elektrycznego tylko wtedy, gdy jest to
konieczne i pod warunkiem, ze jest on o przekroju jednakowym
lub wiekszym od kabla zasilajgcego i jest wyposazony w przewod
uziomowy.

* Nie blokuj wlotow powietrza spawarki. Nie zamykaj jej w
pojemnikach lub szafach bez odpowiedniej wentylaciji.

» Nie uzywaj spawarki w miejscach, w ktérych znajduje sie: gaz,
opary, proszek przewodzacy (np. zelazne opitki), stonawe powietrze,
dymy kaustyczne i inne czynniki, ktore moga uszkodzi¢ czesci
metalowe oraz izolacje elektryczne.

» Czesci elektryczne spawarki zostaty pokryte zywicg ochronna.
Przy pierwszym uzywaniu, mozesz zaobserwowac¢ dym; jest to
dym pochodzacy z zywicy, ktéra zostaje kompletnie wysuszona.
Wychodzacy dym bedzie trwat tylko przez kilka minut.

KONSERWACJA

Wytgczspawarke i wyciggnij wtyczke z gniazda
wtykowego zasilania przed przystgpieniem do operacji
konserwacyjnych.

Konserwacja ponadprogramowa wykonywana wytgcznie przez
kompetentnych i wykwalifikowanych pracownikow w zakresie
elektromechaniki okresowo, w =zaleznosci od czestotliwosci
uzywania spawarki.

* Dokonaj przegladu wewnetrznego spawarki i usun pyt
nagromadzony na czesciach elektrycznych (uzyj sprezonego
powietrza) oraz na kartach elektronicznych (uzyj bardzo miekkiej
szczotki lub wtasciwych produktow).

» Sprawdz czy potgczenia elektryczne sg odpowiednio dokrecone i
czy izolacja kabli nie jest uszkodzona.
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CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicaciéon de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actuan con un propdésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesion. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser facilmente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicacion de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
o con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacién, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacion incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://lwww.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e. Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g. Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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